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Az olasz csapatok el 
ksumot, az abesszin hadsereg 

itólag nagyszabású el 
támadásra késiü;

•A
;hV VILÁG TÜKRE

ki olaszok az abesszm szent város elfoglalásával befejezettnek tekintik az abesszíniái 
hadjárat első fejezetét, az abesszmek hír szerint 86.000 katonát gyűjtöttek össze

és meg akarják futamitam az olaszokat

Ma dönt a Népszövetség közgyűlése a népszövetségi tanács által meg­
szavazott megtorló rendszabályok ügyében

CLUJ, október 8. Római jelentések arról számolnak be, hogy az északi fron- 
: olasz offenziva Akszum elfoglalásával végétért és a csapoltok olyan állást 

. fel, amely az ellenoffenzivát lehetetlenné teszi. Ezzel szemben abesszin for- 
azi jelentik, hogy az abesszin csapatok 80 ezer ember összpontosításával 

: ímadást kezdenek, melynek sikeréhez nagy reményeket fűznek. Jelentéseink a 
-R 'kezek:

Olasz jelentés szerint az északahesszlnlai kampány I

befejeződött
UóMA, október 8. A Havas távirati ügy- 

nvi'.'-g biztos forrásból szerzettnek jelzett ér- 
ÍMát e szerint az egész Tigre tartomány 
oRsz kezekben van. Seyum herceg, a tarto- 
r.i :y kormányzója, elmenekült. Az Fszak- 
Xhfs-. iában tartózkodó három olasz hed- 
o.'zlo-i közötti összeköttetés teljes mértékben 
f ■■: :V Akszum meghódítását olasz katonai

körök úgy tekintik, mint az északabessziniai 
kampány befejezését, mert a volt Ész&k- 
Abesszin fővárosnak rendkívül fontos straté­
giai jelentősége van. A Marvigna tábornok 
vezetése alatt álló jobboldali, csapat-testek vé­
delme biztosnak tekinthető az abesszin ellen- 
támadással szemben.

Äb - zzm lefejtés szerint 80,600 főnyi abesszin hadsereg 
eheiilámadásöa megy át qz északi fronton

LONDON, október 8. A Reuter távirati 
iroda adclisabebai jelentése szerint az 
északi ’besszmiai front-helyzetben újabb 
fordulat állott be. Arról van szó, hogy az 
északi olasz haderők jobbszárnyát Eritrea 
hűid 7 mentén Seyum, Kassa és Ayehi 
herceg csapatai veszélyeztetik. A három 
herceg meg akarja futamitani az olaszo­
dat ndékkuk keresztülvitelében nyölc-
■ave-.cr ember áll rendelkezésükre, akik az 

. határon lévő Setit folyó felé tarta­

nak. Az abesszin hatóságok szerint számos 
I eritreai lakos szokik át a határon. Maka- 
í le környékén az olasz hadseregben szol- 
i gáló eritreaiak egy csoportja gépfegyve- 
' réstől átpártolt az abesszinekhez. Sejum 

herceg táviratilag közölte a négussal, hogy 
elfogott egy olasz ezredest és harminc 
más olasz tisztet. A négus úgy intézkedett, 
hogy a foglyokat szállítsák a fővárosba, 
nehogy jelenlétük feleslegesen izgassa a 
lakosságot.

Az igazi háború csak most következik?

ári

do irodájába
. 141—142 ó;<
inspekciót.

I>g templom"061 
hanem ha^el

‘lón,-, október 8. Olasz jelentés szerint,
. a Reuter jelentése is megerősít, az 

c-~r~ c-apátok elfoglalták Agsum városát is, 
arr- -y a elfoglalása nagy jelentőségű, mert 
—által a zo’JaszoCo birtokába jutottak az 
ssr-x Tigre tartomány három fő csomó­
pontjának, vagyis Adna, Adigrat és Akszum 
városoknak.

A 1 á;om város elfoglalásával kapcsolatban 
C’íSsz hivatalos jelentés szerint, az afrikai 
- asz csapatok vezetősége befejezettnek te- 
K:r--i a hadmüveleCeft e.sö részét. A vezér- 
iíar várakozási időt tart szükségesnek, mely 
aia t í. nélkülözhetetlen utakat kiépítik és 
Rókeszi k a lehetőségeket a további támadá­
sára. Teljes csend azokon a hadszimtéreken 

rá következett bei Az angol tudósítók 
A— .tesci szerint az olaszok erős tevékenysé- 

■'] nek ki továbbra az aduai fronton és 
.egnaayobb erővel igyekeznek a keleti és a 

frontokon is előnyomulni. Valószínűnek 
•»‘sz.k, hogy az olasz tám.adás súlypontja 
b’v' '!f-ai - áthelyeződik Adua környékéről va- 
‘^*nely : más frontra.

Akszum elfoglalását az olaszok rendkívüli 
haentő Tgünek tekintik, mert ezt a várost az 

k szent városnak tekintik, ahol az 
áöezszin királyok vannak eltemetve és 

y -ek sírjait Afrika leghatalmasabb és 
A - *e7 losabb obeliszkje díszíti.

Rendkívüli nehézségek a további 
előny(*nu?fís útjában

Katonai szakértők szerint az olaszok to- 
b 01 e-^haladásának útjában rendkívüli ne- 

k állanak. Az abesszin terep nehéz­

ségei csak ezután fognak kibontakozni teljes 
nagyságukban. Nem nagy távolságra Adué­
tól kezdődik a magas hegyvidék, melynek 
csúcsai sokhelyütt tu haladják a 4500 métert 
is. Valamivel könnyebb ut vezet ugyancsak 
északról a sokat emlegetett Tana tó felé. 
Ennek ellenére azonban nem tartják valószí­
nűnek, hogy az o ni szók az ebben az irányban 
előnyomulássá: .izgatni próbálnák az angol 
közvéleményt. Katonai szakértők szerint 
valószínűnek látszik, hogy az olasz hadmű­
veletek következő szakasza a Mussa-Aii 
hegységnél már előkészített támadást foly­
tatja tovább a keleti frontról, melyet a már 
délről is megindult offenzivával fognak tá­
mogatni. Ez a támadási vonal a francia 
Dzsibutiból Addis-Abebába vezető vasútvo­
nal mentén vezet és siker esetén már az első 
hónapokban biztosíthatna az olaszoknak egy 
Szomáliától Eriíreába vezető területsávot 
Abesszínia területén.

Egyébként a Dzsibuti—Addis-Abeba között 
vezető egyetlen abesszínia! vasútvonalat az 
abesszin kormány saját igazgatása alá von­
ta. Még a vasárnapi nap folyamán abesszin 
mérnökök és vasúti munkások hivatalosan is 
lefoglalták a vasutat, amely a Franciaország 
és Abesszínia között fennálló szerződés sze­
rint mindeddig francia kezelésben volt. A 
szerződés azonban azt is kimondta, hogy há­
ború esetén az abesszin kormány saját keze­
lésébe veheti a vasútvonalat.

Csak most jön a háború
Az angol lapok tudósítói szerint az előnyo- 

muló olaszok mögött haladó olasz munkás-

csztagok csodálatos teljesítményeket vé­
geznek. A benszülött lakosság is ámulva 
látja,, hogy egy-két nap alatt az olasz szer­
vező munka nyomán a vidék képe teljesen 
megváltozik. őserdei tájon kitűnő autóul 
épül, repülőterek, hadosztálykórházak nőnek 
ki a földből. A műszaki csapatok acélhida- 
kat napok alatt építenek.

A Reuter távirati iroda adclisabebai je­
lentése szerint az eddigi harcókiat az öszes 
frontokon csupán előőrsök összecsapásának 

TE ég egyetlen ütközetbe sem avatko­
zó :t beié a hadsereg nagy tartaléka.

Az igazi háború még csuk ezután kö­
vetkezik.

A Cerrito a deia Sera Asmarából keltezett 
távirata szerint az abesszin hadseregnek kéc 
hatalmas oszlopa gyülekezik Essie környékén, 
Magadala mellett.

Ezek a csapatok köävetienül a négus 
parancsnoksága alatt fognak áJBani. Úgy 
látszik, hogy ezen a területen kerül sor 

majd a döntő ütközetre. 
Egyidejűleg az olasz hadveeztőség az észa­

ki arcvonalon szüntelenül kapja az újabb 
erősítéseket.

Az elfoglalj teuületeket kiépítik és szi­
lárd utakat készítenek a nehézjárművek 

számára.
Olaszországból is fokozott gyorsasággal kül­
dik a Keietafrikába irányuló katonai szál­
lítmányokat. Nápolyból tegnap öt nagy, csa­
patokkal és hadianyaggal megrakott személy­
szállító hajó indult el. A „Január 3.“ fekete­
in,ges hadosztályt szintén Nápolyban össz­
pontosították, ahonnan néhány nap múlva 
útnak indul; Más kikötőkből szintén indul­
tak csapatszállító hajók.

A keleti fronton nagy erővel folyik tovább 
az olasz támadás.

Az olaszok tegnap elfoglalták a Mussa- 
Áii hegycsúcsát, ami lehetővé teszi a to­

vábbi előrehaladást.
Danaki 1 lövészek, akik ezt a vidéket védik, 
egyenként bújnak meg a hegyszakadékokban 
és barlangokban, onnan támadnak az előre­
haladó olaszokra! Az olasz nyomás ezen a 
vidéken napról-napra erősödik.

A véres küzdelem 
Az Adua környékén lefolyt harcok borzal­

masságáról és vérességéröl úgyszólván az 
összes hadszint éri jelentések megemlékez­
nek. A római rádió spikerje az aduai ese­
ményekről való beszámolójában kihangsú­
lyozta, hogy az olasz-abesszin háború negye­
dik napján gyönyörű napsütés aranyozta 
be a hadszínteret. Az abesszin területen le­
vő olasz csaaptokat hármas kordon veszi 
körül, amely kordonban ember-embert ér, mi­
után nagyon kell vigyázni az abeszinek tá­
madásaira, akik rejtekből támadnak az olasz 
csapatokra. Az olasz csapatok szüntelenül 
vonulnak a Ma-reb folyón keresztül, amely 
1200 méter magasságban folyik és 39 éve 
képezi a határt. Az olaszoknak rettenetesen 
nehéz terepen kell áthaladniok. A hőség 
már a kora reggeli őrkában is óriási. Ember 
és állat csak a legnagyobb erőfeszítéssel tud 
haladni Adua 1965 méter magasságban 
fekszik, de az olasz csapatoknak el kell fog- 
lalniok a környező 2300 'méter magas hegye­
ket is, mert Rasz Szeymn csapatai ott buj-

(Folytatása a 8-ik oldalon)

Mii vesz és mii ad el 
Abesszínia ?

A Népszövetség Itália ellen tudvalevő­
leg gazdasági szankciókat léptetett életbe. 
Ami azt jelenti, hogy az államok egy ré­
sze Itáliának nem fog kölcsönt folyósítani 
és nem enged árut szállítani. Abesszin1 á- 
val, mint megtámadott féllel szemben ilyen 
intézkedések nem történhetnek. Ide lehet 
szállítani az áruk egész tömegeit, ha 
ugyan érdemes. Mert Abesszínia gazdag 
ország ugyan, van rendkívül értékes fa­
anyaga, gumifái, gyapotja, dato­
lyája, dohánytermelésben alkalmas tala­
ja. De mindez kiaknázatlan, éppúgy, mint 
ahogy nincsenek kiaknázva az ország bá­
nyakincsei.

Mindenesetre érdekes és figyelemre 
méltó probléma, hogyan jöhet tekintetbe 
Abesszínia, mint kereskedelmi tényező az 
európaii közgazdaság szempontjába. Mi­
lyen pénzegységgel fizet Abesszínia? Több 
szjör megírtuk, hogy Abesszíniának kétfé­
le ezüst pénze van: a Mária Terézia- és & 
Menelik-tallér. A kétféle tallér ezüstértó- 
ke, a mai árak mellett egy 13-ad font, kö­
rülbelül 75 lej. Az Etiópiában forgalom­
ban lévő és elrejtett tallérok számát 35— 
50 millióra becsülik.

Etiópia állami bankja is kibocsátott 
bankjegyeket, ezek azonban csak a fővá­
rosban forognak közkézen, a többi tarto­
mányokban nem fogadják el fizetésként; 
a nép tudja, hogy a bank jég vek ezvstír- 
dezete elég gyönge.

Minthogy a bank pénzén nem lehet 
számbajövő mennyiségben árut vásárolni, 
a négus koncessziók révén akar pénzhez 
jutni, sőt a császári ékszerek eladását is 
tervbe vette. Minthogy pedig pénzzel nem. 
igen lehet most még fizetnie .Abesszíniá­
nak, igyekszik árukkal vásárolni.

Az abesszin sulyegység: a frazuia,. mely 
körülbelül 17 kiló. A nemes fémek és az 
értékesebb nyersanyagok számára külön 
kis mértékegység van: az okiét, amelynek 
súlya annyi, mint egy talléré, vagyis: 2S.3 
gram. Abesszíniában még soha külkeres­
kedelmi statisztika nem jelent meg. A. 
vámhivatalok vezetnek ugyan feljegyzése­
ket, de ezek közül is csak Addis-Abeba 
vámhivatalainak adatait lehet komolyab­
ban figyelembe venni. Hivatalosan ezeket 
az adatokat sem lehetett megkapni. A kö­
vetségek és konzulátusok is csak nagy 
baksisok árán kaptak felvilágosítást. Az 
országnak nincs nagyipara, sőt a házi ipa­
ra is nagyon primitív, ezért kész gyárt­
mányokat importál és mezőgazdasági ter­
ményeket és nyersanyagokat exportál.

1934-ben, hozzávetőleges becslés szerint 
Abesszínia körülbelül 15.5 millió tallér ér­
tékű árut importált, és körülbelül 6.7 mil­
lió tallér értékű árut exportált. Ebben az 
állam részére történt szállítások — fegy­
verek és hadfelszerelési cikkek — éppoly 
kevéssé foglaltatnak, mint az arany és 
platina kivitel, amelyről nem lehetett ada­
tokat beszerezni. Az utolsó öt évben nagy 
változásokon ment keresztül Abesszínia 
külkereskedelme, és pedig az ezüstnek az 
1930-ban bekövetkezett áresése miatt. 
Esett a tallér, ami azután az importált 
áruk értékét körülbelül 50 százalékkal 
emelte. A lakosság vásárló képessége csők 
kent és az abesszinek luxuscikkeket, mint 
porcellán, üveg, kötöttáru és szövet, nem 
tudták a régi mennyiségben vásárolni. Vi­
szont az exportra szánt nyersanyag ára is 
esett. Emiatt az abesszin kereskedelem 
évek óta krízisben van. Japán ugyan ol­
csón adja áruját Abesszíniának, da viszont 
nem vásárol tőle. A. behozatali statisztiká­
ban 75 százalékkal szerepelnek a szövött 
áruk.

: Öt évvel azelőtt még India szállította
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a textíliákat, később Japán elhódította 
ennek az árunak 95 százalékát Indiától, 
ggyéb árucikkek tekintetében is ez a hely­
set. Azelőtt Franciaország látta el Abesz- 
ezmiát szapannal, most Japán szállítja ezt 
a fontos árut Abesszíniának. Ugyancsak 
Japán szorította ki Belgiumot az ő olcsó 
és jó email edényeivel, porcellánjával és 
üveggel.

A napi szükséglet tárgyai közül sót 
Franeia-Szomáli, cukrot az angol Aden, 
spirituszt és benzint az angol gyarmatok, 
továbbá Oroszország és Amerika szállított. 
Franciaország ezen^ivü?! autókat, finom 
italokat, parfümöt exportált, Anglia tex­
tilárut, Amerika gyapotárut és autókat, 
Olaszország müselyemárat, trikotázs-anya- 
got, Németország vasat, gépeket és szer­
számokat, Belgium cinkbádogot és cemen­
tet, Görögország fehérneműt és bort. A 
csehszlovák áruk közül főleg üveg, porcel­
lán és cipő jött be. de most ezek is szen­
vednek a japán konkurenciától. Az emlí­
tett országok a háború kitöréséig Dzsibuti 
hajóállomáson átvéve szállították az árut, 
de csak előzetes fizetés mellett, amit a 
szállító ország valamelyik bankjánál kel­
lett eszközölni. Egyéb szükségleti cikkei 
között szerepelnek: a fűszer, spiritusz, 
petróleum,, orvosságok és ásványvizek. 
Ezeken felül papír- és irodafelszerelési 
cikkeket is importál Abesszínia.

Legfontosabb export-cikke Abesszíniá­
nak a kávé, amelyből két minőség keiül 
forgalomba: a finomabb, amely Kaffa, 
Ozsinima és Szidamo közelében terem és 
az olcsóbb fajta harrar-kávé, amely Har- 
rar és Aruszi vidékéről kerül ki. A kávét 
ádeni kereskedők veszik, akik Franciaor­
szágba, Angliába és Észak-Amerikába szó ­
lítják. Második fontosabb kiviteli cikke az 
állati bőr. Szarvasmarha-, jut- és kecske­
bőröket szintén exportálnak Abesszíniá­
ból. amiket leginkább az említe t államok 
vesznek át. Különleges kiviteli cikke Abesz 
sziniának a cibet nevű macskafélék miri­
gyeinek a váladéka. Ezt illatszerekhez 
használják fel. Minthogy Abesszínia a vad­
állatok valóságos paradicsoma, sok leo­
párd. vidra, majom és vadmacskaprém 
kerül ki innen a világba. Az arany és pla­
tina leginkább Angliába és Franciaország­
ba jut. Abesszíniának ma a következő cik­
kekre van szüksége: cukorra, spirituszra, 
fehér és kötött árura, olcsó konfekcióra, 
kalapokra, építőanyagra és üvegre.

Ahhoz, hogy Abesszíniának cukrot le­
hessen eladni, konszignációs raktárra van 
szüksége valamelyik kikötőben, vagy egy 
határbeli európai gyarmaton. Az angolok 
és csehszlovákok Adenben rendelkeznek 
cukorraktárak fölött. Spirituszt eddig 
Anglia szállított. A fehér és kötött áruk 
Mezül különösen ingek és harisnyák jön­
nek tekintetbe. Eddig a japán dömpinggel 
egyetlen európai ország sem tudott verse­
nyezni. A jobb árut az idegenek vették, 
minthogy azonban ezek elhagyták az or­
szágot, a behozatalnak már megszűnt a 
létjogosultsága. A konfekció leginkább ol­
csó ruhákból, felöltőkből és főleg esőkö- 
penyegből áll. Az olcsóság itt is a leglé­
nyegesebb tényező. Aki tud angol és ir 
áruval versenyezni, az még ma is üzlete­
ket csinálhat Abesszíniában. A kalapokat 
eddig Olaszország szállította. Nem nagy 
tényező az ország kereskedelmében, mert 
a lakosság nagyrészt hajadonfővel jár. Az 
építőanyag közül fehér bádog és cement 
az, amiben importra van szüksége az or­
szágnak.

Amikor kitört az olasz-abesszin konflik­
tus, a kereskedők és közvetítők egész ra­
ja lepte el Addisz-Abebat, magukkal hoz­
va az árut, amit ott a helyszínen kicserél­
tek árura. Pénzt nem igen adnak az abesz- 
szinek, a platina és arany pedig hadianyag 
ra kellett. De igy is jó üzleteket csináltak, 
főleg azok, akiknek régebbről voltak kap­
csolataik az országhoz.
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mert az édeskés fogpaszta hatása nem kielégítő. Nekik az erősen 
illatos és frissítő NI VE A fogpaszta kell. Ez eltünteti igazán a 

'^kellemetlen dohányos szájszagot és biztos üdítő hatása van.*

.w/i/ Broniszlav
I * oaUo /C

Palesztinában

hatalmas
szervez

Máris a legkiválóbb német zsidó zenészek jelentkeztek a palesztinai 
I zenekarba. Minden jelöltet maga Hubermann vizsgáztat le, oki teljes 

energiáját a zenekar megszervezésének szenteli

Pótkávégyár
teljes berendezés elköltözés miatt

oksón eladó
Cim: dr Kendeífi ügyvéd, Bistrita.

Faí-cs, október 8. A zsidó zenei életnek ko­
moly eseménye van. Hubermann Broniszlav, 
■a világhírű hegedüvirtuóz, a bécsi állami ze­
neakadémia tanára, nagyszabású palesztinai 
szimfonikus zenekar szervezését kezdte meg. 
Ilubermann a Zsidó Távirati Iroda bécsi 

munkatársa előtt az alábbi nyilatkozatot tette 
a készülőfélben levő palesztinai szimfonikus 
zenekar céljáról, munkavállalásáról és a 
zsidó, valamint a világ zenei életében való 
szerepéről.

— Nagyszabású és minden szempontból el­
sőrangú palesztinai zenekar szervezésével 
foglalkozom most, — mondotta nyilatkoza­
tában I-Iubermann. — Sokféle a cél, amit ez­
zel a zenekarral magam elé tűztem. Egyik 
indoka a zenekar megszervezésének, hogy 
méltó munkaterületet teremtsünk azoknak a. 
zsidó zenészeknek a számára, akiket a né­
metországi árja paragrafus a szó szoros ér­
telmében tönkre tett.

A palesztinai zenei publikum 
— Egy másik indok az a felejthetetlen be­

nyomás, amelyet Palesztina zenei közönsége 
tett rárn, szentföldi turném alkalmával. Nyu­
godtan merem áliltaníi, hogy az az arány, 
ami Palesztinában az összlakosság és a zene- 
értő és zeneszerető publikum között fennáll, 
legalább hat-nyolcszor akkora, mint a világ 
bármelyik országában vagy városában. Pa­
lesztinában. szerzett benyomásaimat néhány 
nappal ezelőtt jellemzően -erősítette -meg egy 
érdekes epizód. Egy kiváló bécsi zsidó or­
vosnál találkoztam Palesztina egyik legöre­
gebb mezőgazdasági pionírjával. Nagy gond­
ját akarta közölni velem. Elmondotta, hogy 
iskoláik vannak a kolóniákon, ahol a gye­
rekek zeneoktatásban is részesülnek. Azt 
hittem, hogy a -tervbe vett zenekarból egy 
oktató segéderőre volna szüksége.' Nem ez 
volt a 'kérése, zenetanárjuk van. Azt akaria 
megbeszélni velem, hogyan lehetne felállí­
tani iskolai zenekarokat a kolóniákon- úgy, 
hegy ezeknek az iskolai zenekaroknak saját: 

j hangszereik legyenek. Ilyen iskolai zeneka- 
I rok vannak ugyan: Európa és Amerika nagy 
I zenekultúrával rendelkező városainak egyes 

gimnáziumaiban, a zsidóknál azonban a zene­
kultúra már az apró paraszt gyermekeknél 
kezdődik. Egy ilyen népnek segítségére 'keli 
sietni, hogy mindenkiben elhatalmasodjék az 
az érzés, amely a mezögazadságí munkást: 
nem csak hogy nem becsüli le, hanem benne 
látja Palesztina földjének -tullajdoniképpenii 
ujrahóditóját és ezzel együtt az Melektuális 
embert, amint hogy ténylegesem is az.

Propaganda az anitszemitizmus el­
len és Palesztina melleit 

A zenekar megszervezésénél az a gondolat 
is vezet, hogy egy ilyen zenekar hatalmas 
propagandát jelenít egyrészt az antiszemi­
tizmus eüen, másrészt Palesztina mellett. 
Külföldön ezt a hatást már a zenekar pusz­
ta í'étezése is el fogja érni, ha majd a né­
met antiszemita véletlenül a telavivi hullám­
hosszra bukkan és dühvei fogja megállapí­
tani, hogy ezek az isteni hangok többé nem 
Berlinből, hanem Palesztinából érkeznek. 
Aminthogy igaz az, hogy a berlini zene nem 
is kapja vissza a régi fényét mindaddig, mig 
az árja paragrafus érvényben van.

A legjobb némeö-zsidó zenészek 
jelentkeztek

— Tudja-e ön — folytatta nyilatkozatát 
Hubermann, —- hogy néhány nap óta, mióta 
a palesztinai zenekar szervezésével' foglal­
kozom, egyedül Németországból nyolc első­
rendű koncertmester és első szóló-csellista 
jelentkezett nálam, akik hajlandóak a palesz­
tinai zenekarban a legutolsó stimmet játsza-

i, csak kiszabaduljanak a német pokoliról? 
Hogy a zsidók között nem csak nagy művé­
szek, hanem nagy zeneszervezök is vannak, 
egyátlalában nem uj jelenség. Három zsidó 
organizálta meg és reformálta meg az egész 
zenei éeltet úgy Németországban, mint Orosz­
országban. Josef Joachim Németországban 
és a két Rubinstein testvér Oroszországban 
tet'Je a német, illetőleg az orosz zenei életet 
azzá, a mi.

— Arra i gondolok, hogy a készülőben 
lévő zenekar legjobb erőit Tel-Avivban első­
rangú konzervatóriumra fogjuk egyesíteni, 
amely méltó módon fog az országban mái 
meglevő zeneiskolák oldalára állani. Zene­
karunk alkalmas lesz arra is, hogy Paleszti­
nában r agy nemzetközi színházi és zenei ün­
nepi játékokat rendezzen. Bibliai tartalmú 
klasszikus és modern műremekeket fogunk 
játszani és az ország természettől adott tör­
ténelmi niliöje ’asz r díszletünk. Estkbői az 
linrepi játékokból um csak nagy anyagi jö­
vedelme lesz az országnak, de emelni fogja 
a zsidó nép kulturális tekintélyét az egész 
világon.

A zenekar anyagi bázisa
— Mindezek a terveim vagyonos bará- 

taimr.lál nemcsak megértést és erőteljes
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visszhangot keltettek, hanem spon án kész­
séget komoly anyagi áldozatokra is. Bár 
nem becsülöm le a palesztinai közönség tel­
jesítő és áldozatkészségét és számitok * 
bárom palesztinai város, valamint a kormány 
szubvenciójára is, az általam kidolgozott költ­
ségvetés mégis több ezer font évi hiányt mu­
tat fel. Biztos vagyok, hogy ezt a hiányt a 
zsidó zene és Palesztina az egész világon éle 
barátai pótolni fogják rendes évi hozzájáru­
lásukkal.

1936 okíobeuében mutatkozik be a 
palesztinai zenekar

A nagy palesztinai szimfonikus zenekar el­
ső szezonját 1936 októberében fogja meg­
kezdeni. Addig művészi és szervezési mun­
kával fog eltelni az idő, amely most minden 
energiámat lefoglalja. Minden egyes szer­
ződésre váró művészt személyesen fogok le­
vizsgáztatni. Európa egész területéről so­
rozni fogom a zsidó művészeket. Az volt 
eleinte a látszat, hogy nehéz lesz zsidó fúvó­
sokat szerezni. A probléma közelebbi tanul­
mányozása során azonban kiderült, hogy még 
ebben a zsidó temperamentum számára ide- 

í genebb zenei instrumentum kezelésében is fie­
lds számmal vannak zsidók. A világ sok leg­
kiválóbb fúvósa holland, amerikai vagy orosz 
zsidó.

— Természetesen nem gondolok arra, hogy 
csak a diaszpóra zenészeiből állítsam öseae 
a palesztinai zenekart. Befogom kapcso n! a 
zenekarba a már Palesztinában élő konceir- 
mestereket és meg vagyok győződve arról, 
hogy a zenekar közvetve és közvetlenül óriá- 

i si előnyöket fog jelenteni az összes Pa1..-«-" - 
I nában élő művészek számára.

A szimfonikus zenekar munka- 
programja,

— Szimfonikus zenekarunk előrelátna.o- 
lag 12 rendes koncertet fog rendezni Tel- 
Avivban, tizet Jeruzsálemben és nyolcat Hai­
fában. Legalább ugyanilyen számú munkás- 
és diák-koncertét, valamint nagyszámú hang­
versenyt a mezőgazdasági kolóniákon. E kon­
certek közöt r csak a belépti jegyek árába* 
nem pedig a minőségben, mint ahogy az Euró­
pában szokás — lesz különbség. Európában 
logikátlan gyakorlat fejlődött ki. Úgy tar ­
ják, hogy népszem koncertek számára jó a 
második garnitúra is. Ez a felfegás nem 
csak aszociális, hanem teljesen értelmetlen 
is. Pont fordítva inkább helyes. Egy olyaa 
publikum például, amely csupa zenei előkép­
zettséggel! rendelkező emberekből áll, érdek­
lődhetik egy zenei darab kisebb értékű in­
terpretálása iránt .is, írtéit saját felkészül: - 

i ségével kiegészítheti azt, amivel az előadó 
adós maradt. De mennél kevésbbé van, valair. 

' felkészülve, annál plasztikusabb, magával ta­
gadóbb és inspirációival teljesebb előadás:a 
van szükség, hogy a zenemű tartalmát mara­
déktalanul lehessen közvetíteni az ilyen hal> 
gatóhoz. Palesztinái tevékenységünket ee 
az elgondolás fogja vezetni.
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Tízmillió katonája van a szovjet
hadseregnek

j Az aktiv hadsereg egy és félmillióra rúg. Négyezerháromszáz hadirepülőgép

PÁRIZS, október 8. (Rador.) A Le Matin értesülése szerint a szovjethadsereg 
10 millió katona felett rendelkezik. Az aktiv hadsereg egy és félmillió főt tesz ki, <* 
tisztek száma JfO ezer, mig az 1923—34 között kiképzett tartalékosok száma S és 
félmillióra rúg. A könnyütüzérségnek ^5 00 tüzelő ágyúja van, a nehéztüzérségnek 
6—700 ágyúja. A tankok és péncélosautók száma 3500, mig az orosz aviatika gépei­
nek száma 1^300, amelyek közül 150 nehéz bombavető aeroplá/n.

értesítés
Nationale Általános Biztositó Társaság, Bucuresti — AJ a pitta t ott: 1882

ALAPTŐKE: 25,000.000.— Lei. TARTALÉKOK: 215,842.226.— Lel.

00

M i(D Ó
ni H -O O I N S -o ® a aa : o r] HS M S s
kfl) 4-> cd ” N> cd _ O) C H ti « H .-o -dg*P "1 s ■ •
> -s j3 ír£ J Cj H ®a s >
Q ti cd co rj ed r-, Qo oo g;

4 DO H ffl

cg m ni
13 s * * !%°s
&s°§s. ß y ®% Tft O « ö•° oo y M . „ oo f~* cd oí oo>w r-i í? t— u " -í A

T. feleinek tudomására hozza, hogy a társaságnál kötött sorso­
lásos biztosításoknak 1935 szeptember hó 16-án a fővárosi rendőr­

főnökség és kereskedelmi minisztérium kiküldötteinek jelenlétében 

történt sorsolások alkalmával a következő kötvények Iiuzattak ki:

5607 sz. Izrael Glück B ucuresti 
81046 sízj Grigore Nubert Jasi

Az eddigi sorsolások eredménye

30.000
20.000.

— — — — Lei 2.700.000.
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Felvilágosítást adnak: a társaság erdélyrészi kerületi irodája 

Cluj (Str. Regina Maria 6), valamint a minden városban székelő 

képviselete.
Régi kötvényekhez utólagosan is megszerezhető a sorsolási jogo­

sultság a biztosított összeg határáig, 1000 lejenként 3 lej 70 báni évi 
pőtdij ellenében.
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Pl román pártok felvonulása 
a vasárnapi népgyűléseken

„Mihalache bolsevizmussal töltötte meg a nemzeti parasztpárt 
programját“ — véli Vlad Aurél

Vlad Aurel kifejti, hogy miért lett 
bizalmatlan az uralkodó Maniuval

szemben

. nesc), sem Románia szempontjából nem tehet _ ,T ’ V 1 ' ' *
í kellően t felbecsülni, mert csak Franciaország j A neaaze.x par ászt párt viszont legutóbbi

í gyűlésein már i rt kán támadja a vamistáka,. 
; Mübalacne és Popov lei, arakét vasárnap Faga­

rason ezres tömegek és lovasbantkrlumok

köszönhetjük,i ie,világosodott szellemének
\ hogy megmenekültünk mi is, szövetségeseink 
I is egy olyan nemzetközi bonyodalomtól, mely­

nek fejleményei beiá,ihatatlanok. Ezért kiál­
tom innen, hogy haliatszék Párizsig és Ró- 

í máig:
í „tóijen Franciaország és éljen Olasz­

ország!“
— Kik azok, akik védelmezik Abesszíniát ? 
Akik a zsidó tőke szolgálatában állanak 

és a szabadkőművesek.
{ Azok, akik Olaszországnak a vereségét kivan - 
) ják, nem tutinak megbékélni azza,i, hogy 
I Olaszország Mussolini a nemzeti érdének eiö- 
I mozdításának és megtartásának más módsze-

vártak, főleg a nemzetközi helyzetről és a 
paraszti államról beszéltek a parasztság élőt.. 
Popovici Mihály elmondotta, hogy az egész 

rombolás szellemei Abessziniá-j virágon forr a 
\ ban kigyuit a háború, 
í Ha ez a szikra átugrik Európára, úgy 

minden bizonnyal Romániát is meg fogja
gyújtani.

Mühaiache a paraszti államról beszélt a tö­
megek előtt:

— Egy regenerált vezető osztály — mon­
dotta — csak a parasztságból kerülhet ki. 
Bolsevizmussal vádoltak.

i>acur«sí, október S. (Az Uj Kelet tud.) A 
f portikai helyzet nyugtalan atmoszférája 
a csapott a belpoli tikára is. Bizonyos királyi 

, .tcaíiúk, a felsőbb tényezők egyes megnyi- 
v :ozásai újra élesztették az ellenzéki pár­

nában a remánységet, hogy közelebbről kor- 
uar.yn.izissel tenet számolni és nincs messze 
. ;pö. nidőn ül számukra az utódlás órája. 

1 közeljövő fogja megmutatni, hogy e re- 
ve égek mennyiben indokoltak. Logíkus- 

c3:c semmiesetre sem tűnik, hogy kormány- 
vá’.tozás következzék be a közeljövőben, ép- 
p,yi a bizonytalan nemzetközi helyzetre való 
te-~z Átél. Midőn Genf ben szankciók lehetö- 
.jc-éroi vita.koznak és olyan események van- 
5? készülőben amelyek Romániát is határo­
zathozatal elé állíthatják, az uralkodó aligha 
T3gja meneszteni a kormányt és feloszlatni a 
píV.am-rníet, kitéve ezál.al az országot éles 
választási kampány elkerülhetetlen belső 
r . rázkódtatásainak. Sokkal valószerübbnek 
látszik, hogy amig a nemzetközi horizont ki

nem tisz ui, addig a Tatarescu-koraiany he­
lyén marad, hacsak éppen -nem a nemzetközi 
helyzet alakulása fogja a kormány kicserélé­
sét szükségessé tenni.

A vasárnapi felvonulás
November 15-én mindenesetre megnyílik a 

parlament és az ellenzéki pártok párhuzamo­
san, de a bizonytalannak hitt belpolitikai 
helyzetre való tekintette! is széleskörű gyűlés- 
kampányt indítottak be. Vasárnap úgyszólván 
alig volt fontosabb centrum az országban, 
amely ne látta volna vendégül valamelyik po­
litikai párt gyűlését. A rekordot a nemzeti 
parasztpárt viszi, amely Fagaras megyében 
ismét hatalmas tömegdemonstrációt rende­
zett. Feltűnően aktívnak bizonyulnak azonban 
nemcsak az alkotmányos front hívei, hanem 
a vaidisták is. A numerus valachicus mozga­
lom vezetői három hónapig tartó tétlenség 
után a jelek szerint erő eljes akcióba kezdtek 
és az elmúlt vasárnap három helyen is ter­
jesztették Vaitia Sándor tanait.

i lét vezette be, mint az élet kiuzsorázását és 
í korrupcióját, amelyben a nemzetközi töke és í Hált. bolsevikok vagyunk, hu a paraszt 
\ a szabadkőművesség, mint legkedvezőbb ele- { felvilágosítása és munka utján való jó-
I miében dolgozott. j módba jutása bolsevizmust jelent
I Vaida-Voevod Sándor ezután a bábom ese-
j téré szóló román-orosz egyezmény kérdésével 
f foglalkozott, amelynek értelmében 
> a szovjetnek joga lenne, hogy Románián 
; keresztül fegyvereket és csapatokat szál­

lítson,
j Ezzel a kérdéssel kapcsolatosan Vaida a kö- 
i ve.kezöket mondotta:

I Oroszországban a paraszt megdolgozza föid- 
j jét és édelmet utalványra kap, mint a háboru- 
I ban. Olaszországban szindikátusok képviselik 
I a munkást. Mussolini a szakszervezeteknek 
I köszönheti erejét. Mi szövetkezet és ssakszer- 
i vezet utján akarjuk felelősi térd a parasztot.

Ez a paraszti állam, vagyis az állam le­
gyen azé, akik az országot alkotják.

— Innen Gherláról intézek felszólítást az ! Nehéz munka lesz. Az összes romokat el kell

Vlad Aurel három pontja

I antirevizionista ligához és megkérdezem a ve- 
I zetőséget, vájjon nagyobbnak tartja-e a ma­
gyar veszedelmet a nyugati határon, min: az 
oroszt a keletin ? Ma, amikor arról van szó, 

í hogy egy olyan szerződést készítsenek, amely­
nek értelmében háború esetén megengedik az 
orosz csapatoknak Bucovinán való átkelését. 

: A történelem tanúsága szerint az orosz csa- 
: patoknak román területen való átkelése soha- 
j sem szolgált eddig javunkra. Annál inkább 
I arra kell ma gondolnunk, hogy miután bejöt- 
I tek, vájjon hogyan fognak kimenni.

A vaidisták főleg a nemzeti parasztpártot 
támadják gyűléseiken. Ezt tette a turdai ér­

ni
..-L.&-íuiián a vaidisták album egyel szerve­

seiének vezetősége ülésezett. Itt dr Vlad 
_*u:c- iiveit a tőle szokott hévvel a „románok 
Romániája“ mellett. Elmondta, hogy Maniu 
■..o te hozzá Beleut és Pop Jancsi., a volt 

agyi eumíniszterl, kérve, hogy térjen vissza 
pártba, ö azt válaszolta, hogy nem tér visz- 

í:... egy házba, ahonnan ok nélkül kidobták.
A pártban különben is csak akkor fog helyre- 

: iii a béke, ha Maniu ás Mihalache el- 
.yb a köve.kezö három feltételt:
Numerus valachicus.

... a trösztök és kartellek megszüntetése.
A halálbüntetés bevezetése.
Pop Jancsi félrehivott és azt kérdezte,

. „y nem akarnék találkozni Maniuval? Azt 
•-1 cm; I am: Egy régi baráttal akkor is kész- 
f.ggel találkozom, ha véletlenül a véremé­
it; b't nem is egyeznek. Pop Jancsi házában 

ta-iulián jöttünk össze. De már az első 
. nem érleltünk egyet, mer:

Maniu azt mondta, hogy a numerus va- 
■ "ltd. külpolitikai okokból nem lehet 

alkalmazni.
Véleményeltérés van közöt ülik a prúg- 

. v. miatt is, amelyben Maniu és Mihalache 
::r 6. beletettek, de különösen bolseviz-
rr.ust.

>íer: ahogy Mihalache értelmezi a szövet- 
kezeteket, ezek nagyon hasonlítanak a 
koichozokhoz, Matigearu pedig irányit ott 

írnia ágot akar, ami azonfelül, hogy a 
kisebbségi és idegen zsebek felé irányi- 
-iiaá a rtanán munka eredményét, telje­
sen azonos azzal, amit a bolsevikiek csi­

nálnak.
- v bolsevikiek is alább adják már, látva 
>b. :bájuk csődjét, csak Maniu és Mihalache
tartanak ki emellett,

W ' r-’. »V , kei . fí ' ’
■ ? .ad Aurél ezután, ka.ru es az uraiKOüó 
•- ■y kapcsolatokból beszél. Maniu azt ál*

■ hogy ö csinálta a restauráció.. De ami- 
az uralkodó hazajött, ugyancsak Maniu 

Mondta, hegy ne legyen, király, hanem lépjen 
be a r-bnenstanácsba és ha jól fogja viselni 
aagát és hallgatni fog Maniura, csak akikői“ 
í$gyet- király. Azt is mondta, hogy hűséget 
tSivio.ö.t Mihály királynak és ezért Je kell 
mondania. Hagyta, hogy a Mironescu-kor- 
mány készítse elő a restaurálással kapcsola- 
08 törvényeket. Ezután pedig ugyancsak Ma- 

r- ü ment el a képviselőháziba és terjesztette 
a határozati javaslatot a király trónra- 

••-telesére vonatkozói ag. Ezen ellentmondá- 
tei-: miatt alaposan utána kellett nézni, hogy 
Jr- akar Maniu és a viszony közte és az 
uralkodó között nem támaszkodhatott 
/• '--vre teljes bizalmára. Maniu amikor látta, 
k°"y nem teSieti azt, amit akar, lemondott és 

a-dát ajánlotta. De azt hiszik, hogy támo- 
és-tta is Vaádlát? Mindenféle nehézségeket 
ok°ző t neki, majd Miha'acheval egyesülve, 

is buktatta, hogy két hónap múlva is- 
r'\ - Vaidát ajánlja. Ez még mindig nem volt 

A párt végrehajtó bizottságát kérte, 
°Sy támogassák Vaidát, de két nappal ké- 

söb) egy intervjuban megtámadta a kormányt 
""" a Col d‘Azúrról folyton azt üzente, hogy 
toire hazajön, a kormánynak meg kell buk- 
^v- • Most plédig Cuton azt mondt.y hogy a 

te da-kormány jó volt, de az r < 1 I'

r * bukott. Ezekkel az ellentmondásokkal 
. verajuto-t Maniu, hogy ö, aki nem akart 
. együttdolgozni Ion Bra.ianuval vagy Tache 
I lonescuvai, mert azt hitte, hogy a paraszt- 
i pártiakat az orruknál fogva fogja vezethetni, , - & 
i most Topoloveniböl keli várja az u.asitáso- S ^ 
! kát. ' I
I Tilea és a németországi zsidók j
I Vlad Aurel után Tilea beszélt. A volt mi- > 
j niszterelnökségi aiminiszier, aki a belpolitika 
I kulissái mögött oly érdekes szerepet já.S2úk j 
I és aki eddig a háttérben maradt, most aktive j 
s kezd részívenni a vaidisták mozgalmában. |
1 Tilea beszélt a Frontul Romanesc turdai ve- ? 

zetöségi ülésén is. Kijelentette, hogy a nem- }

tekezleten őr Popa Adam is, mint a turdai 
; vaidista tagozat elnöke.

í takarítanunk. Amig kormányon voltunk, fol- 
I dozgatással vesztegettük az időt. A foldóz- 
! gatásból elég volt, egy uj ruhára ven szük- 
: ségünk. Az idő nincs messze. Azt mondják, 
; hogy nem fogunk kormányra kerülni ? Erőnk 
■■ van. Jogunk van a hatalomra. Az ország akar 
bennünket. Tehát nem fogja elzárni elölünk 

í az ajtót. Nagy párt vagyunk. Nem akar ben- 
! nünket a király? Nincs oka reá.
I Melyik pártnak van jobb programja és 
I több tehetsége ?

Nem egyszer hallottam az uralkodót a mi 
komolyságunkról beszélni. Ki vonta kétségbe 
a mi kvalitásainkat ? A hatalom a nemzeti 
parasztpárté. Ss meg fogjuk hódítani a hatal­
mat, mert az bennünket illet meg.
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A Harmadik Birodalom egy prágai karrikatura-sorozat tükrében

; zeti parasztpárt vezetői aláírták a végrende- 
\ létükét azon a napon, midőn visszautasították 
\ Vaidának a numerus valachicus bevezetésére 
j vonatkozó javaslatát. A románság fejlődését 
I nem lehet elérni azzal, hogy kipellengérez az 
s ember néhány kisebbségit, akiktől másrészt 
> pénzt fogadnak el pártcé’okra. Odáig jutót- 
j tunk, hogy szégyeitük azt mondani, hogy ro- 
! mánok vagyunk és az idegenek azt hitték, 
’ högy lemondtunk jogainkról.

Azokban az országokban, amelyeknek élén 
nacionalista vezetőség áll, a polgárok 
büszkék nemzetiségükre, az idegenek pe­
dig alkalmazkodtak a megváltozott viszo- 

! 1 nyokhoz.
A volt miniszterelnökségi alminiszter itt

Becs, október 8. (Az Uj Kelet tud.) Az 
elnyomottak nem mindig jajgatnak, ami­
kor az ostor végigszánt a hátukon: csoda­
módra. kacagnak is néha. Nemcsak elégiá­
kat sir fel a tört lantjuk; olykor szatírá­
kat énekeinek. Kinevetik, kigunyolják a 
kínzóikat. Szenvedéseik közepette, köny- 
fátyolos szemmel is meglátják a pribék­
jeik gyengéit. Észreveszik, hogy nem az 
erényeik, hanem voltaképpen a vak sors 
emelte őket felébük. Hogy izmaik kemény­
sége gyenge elmét rejt, hogy a gazdagsá-

szagra.

Az egyik kép az antiszemitizmus ősany­
ját, Putifárnét ábrázolja. Dühösen ordítja 

; az előle menekülő József után: Disznó zsi- 
J dó! A kép ezt a felírást viseli: Az antisze- 
! mitizmus születésének pillanata.
I Pompás a zsidó „világveszedelem“ il- 
I lusztrációja. A hatalmas termetű, vadálla- 
I ti ábrázatu egyenruhás náci előtt, vékony- 
! kötésű, pápaszemes, meghajlott tennetü 
l zsidócska áll.
> A „zsidókülsejü német állampolgárok“

- e

*

i nyilván a németországi zsidókra célzott, örök 
j titok marad, hogy vájjon a németországi zsi- 
\ dók helyzetét hogyan lehet „a helyzethez való 
I alkalmazkodásnak“ nevezni.
: Csak a zsidók és szabadkőműve­

sek kívánják az olasz vereséget 
5 A Frontul Romanesc hétfőn Gherlan gyűlést 

tartó1.t, amelyen Vaida-Voevod Sándor, az 
alakulat elnöke is megjelent és beszédet tar­
tott. 1 , • "■

— Olaszország, a dicsőséges múlt őse, több 
évszázados széttagoltság után, mintegy 80 év 
óta haLalommal és dicsőséggel teljes utat kö­
vet, amelynek a háború után Mussolini töké­
letes kifejezést adott —■ mondotta Vaida.

__ Miután a békeszerződés alkalmával a
gyarmatok szétosztásánál igazságtalanság 
történt, Olaszország azon volt, hogy szapo­
rodó népességének megfelelően életlehetőséget 
és helyet keressen magának a nap alatt, 
egyszerre azt kellett tapasztalnia, hogy meg­
sérti egy olyan ország, mint Abesszínia, ahol 
úgy virágzik a barbárság és a rabszolgaság, 
mint sehol a földön.

— Amikor erre Mussolini régi kultúrájú 
nemzete érdekének és tekintélyének megfele­
lően válaszolt, a négus országának igazságos

guk földi javakban lelki szegénységet ta-
í kar. A szenvedésük persze keserűvé teszi ! alapító közgyűlését ábrázoló képet —
I a kacajukat, maróvá a gúnyt, élessé az él- ! gyűlésnek Göbbels miniszter a szónoka — 
i cet. Az elnyomott népek veszedelmes, ép- ! meg kell nézni. Érdemes. Leírni nem tu- 
j penséggel gyilkos iróniája közismert.
; Ezek a gondolatok kísértenek fel az ol- 
: vasóban a prágai Simpl-Verlag karrikatu- 
. ra gyűjteményének „Juden, Christen und 

Heiden im III. Reich“ láttára. Alfred Kerr 
irt hozzá előszót. Megmagyarázza, hogy

tréfával is lehet

dorn.
J Egy másik kép a kétségbeesetten siró 
; Lolereyt mutatja. A szöveg: És engem egy 
1 zsidó költött 2
I A harmadik birodalom kisértete, a zsidó 
• nagymama következik. Hat rnoncKüs ur 
í reszket az árnyékban: a katonatiszt, a 
i diplomata, az arisztokrata, a gentri, a 
j bíró, az elegáns városi ur. Szörnyűséges a 

j pedig muszáj. j pogrom képe. A szöveg: Ne üssük egészen
! Azt is megérteti velünk Kerr, hogy mi- i agyon, ő az utolsó a zsidó faluban. Szük- 
I ért a zsidók szerepelnek a címben és a | ségünk van még rá a további akciókban.
! tartalomban egyképpen a legélen. A harc j Tárgyalóterem. A bíró urak előtt görbe- 
\ Németországban nemcsak a zsidók, hanem j orrú, szakállas, tipikus kis zsidócska resz- 
I az emberi kultúra ellen irányul — ez szent j két. Na, mi a vétke, vádlott? .. . Mire a 
\ igaz. Ám a keresztényeket az elveik mi- 1 vádlott: És ön ezt nem látja, elnök ur?^ 

att üldözik, a zsidókat viszont a puszta \ A Streicher vérvádakat kovácsoló párt­
léte miatt, öt éri tehát a több és a kémé- j irodája igy intézi el a telefoni hivatáso-

( igy is torzképekkel és 
; harcolni. A gúny, a kacaj is egyik eszköze 

tiltakozásnak. Tiltakozni, protestálnia

nyebb támadás. És igy őt illeti meg az el­
sőbbség a védelemben is. A legélesebb nyi­
laikat azonban még sem a náci hóhérok, 
hanem a Naumann-zsidók, a zsidó horog­
keresztesek ellen lövik , úgy Kerr, mint 
az album rajzolói. Mert — joggal — azt 
tartják, hogy az árulók, az emberi méltó­
ságukról, a zsidó becsületükről rnegfeled-

megbüntetését és urltoa“^”^ó"hajtákt | kezeitek, még a hóhérlegényeknél is alja-
i sabbak.
I Az album olcsó. Nyolc csehkorona mind- 
\ össze. Mindenki könnyen megvásárolhatja. 
$ Nem ismertetjük tehát részletesen. Beér-

szolgáló akciót indított meg.
— De íme, Anglia a népszövetségi egyez­

ményt idézve, arra kérte Franciaországot, 
hogy vállaljon szolidaritást egy Olaszország­
gal szembeni akcióban. A tegnapelőtt! napot 
történelmi napnak kell tekintenünk, mert 

a francia kormány úgy határozott, hogy 
egyetlen francia katona sem áldozza fel 

magát egy ilyen akcióban. 
Történelminek nevezem ezt a napot, mert 

Franciaországnak indirekt szolidaritása 
megmentette Európa békéjét- 

j Ez; a szolidaritást sem a mi (Frontul Roma-

i.r jük étvágygerjesztőként néhány szeme 
j vénnyel. Reméljük jól válogattuk őket 
j össze és meg lesz a hatásuk. Aki csak te- 
■ heti, megvásárolja majd ezt. a karrikatur 
i ragyüjteményt, hogy az egész tartalmát 
! megismerje. Sírva vigadhat egy jó órán 
! át.
! lakók világát szabadították rá Németor-

kat: Most nem érünk rá. Most a peszachot 
ünnepeljük.

A törpe Hitler ácsorog a hatalmas Mó­
zes-szobor előtt: Most egymás Időzött va­
gyunk, áruld el kérlek, hogyan csináltad, 
hogy a programod 5000 év óta változat­
lan?

Miért nem veszik fel a nemárjákat a 
hadseregbe ?... Tiszta ügy. A zsidókat tar­
talékolnunk kell, hogy legyen kire kenjük, 
ha elvesztettük a háborút.

Az SA-legény bejelenti a törzsasztalnál: 
Holnap nem jöhetek. Holnap az én csapa­
tom spontán megrohanja a zsidó üzlete­
ket.

A.z utolsó előtti képnek Cion bölcsei s 
elme és néhány zsidót ábrázol buzgó mun- 

_ kában a traktorok mellett Palesztina föld- 
* jén. A szöveg: „...leid...! Was kann 
j einem der Hitler hier noch tun?“
I f«F. •-%



4. OLDAL W 1KELET SZERDA, 1935. OKTÓBER 9.
ágas*mmm

Három szám kivételévé! befejeződtek 
a nemzeti teniszbajnokságok

Cluj, Oktober 8. (Az Uj Kelet tud.) P. hó 
2-án véute kezdetét Bucurestiben az orszá­
gos nemzeti teniszbajnokság. A versenyen 
igen nagy mezőny indult. A cluji gárdát 
Radó György Haggibbor, dr Me^ianu, Gábor, 
Grad U, Pusztay, Wartenberg, Baatzné TCC, 
valamint Kulin és Benedek KAC képviselték. 
A legértékesebb teljesítményt Puszi ay TC 
érte el, amennyiben sikerült az immár két éve 
bajnok Botezt 4:6. 6:3, 6:2 arányban kivernie.

A II. oszt. számokban szintén a clujiaik do­
mináltak Radó György és Kuhn L. személyé­
ben. Részié:e;3 eredmények:

Férfi egyen I. oszt. elődöntőben vannak 
Smidt. Hamburger, valamint Poulieff, Pusz­
tay. I 11 v\

Férfi páros I. oszt.: 1. Réti—Hamburger,
2. Poulieff—Smidt TCR, 3. Pusztay—Warten- 
berg és Bores;—Gitta. Döntő: 7:5, 6:3, 6:2.

Női egyes I. oszt.: 1. Somogyi Kiári Gloria 
Arad. 2. Porpemé (ZLzovits L.) CAO. 3. Be-

Ä Verms első, a síáC második, a Ripensia 
harmadik

í’iuj, október 8. (Az Uj Kelet tud.) A teg­
napi ünnep miatt egy nap késéssel számolhat­
tunk be a Nemzeti Bajnokság vasárnapi for­
dulójának eredményeiről, amelyek ezutíal is 
bőven hoztak meglepetéseket. A Juventus 6:1 
arányban győzött a Kinizsi ellen, az aradi 
munkásesapat a Ripensia hazájában 83 per­
cig 1:0 rá vezetett a proficsapat ellen. Az 
Universi" atea. balszerencséje ezúttal sem ért 
végett. Súlyos vereségének most is részben a 
játékvezető az oka, aki az első félidőben, 
amikor a mérkőzés még 0:G-ra állt, az U 
egy szabályos gólját nem adta meg. A Roma­
nia Clujon a kezében levő két pontot könnyel­
műen kiengedte, annyira, hogy ha története­
sen még öt percig tart a játék, a mérkőzést 
könnyen el is veszthette volna.

A bajnokság helyezési sorrendje a vasár­
napi forduló után egyébként igen érdekesen 
alakúit. Az élen Venus, NAC, Ripensia, Gloria 
és Juventus 7—7 ponttal állanak, megelőzve 
egymást minimálisan jobb gól aránnyal. Igaz, 
hogy arnig az első három 5—5 mérkőzésből 
szerzett 7—7 pontot, addig a Juventus és Gló­
ria 7 pontja 6 mérkőzés eredménye. A bajnok­
ság utolsó helyén az AMTE foglal helyet, bár 
a Kinizsinek és Romániának is ugyanannyi 
pontja van, úgy a Kinizsi, mini a Romániának 
azonban nyert mérkőzése is van, ami a helye­
zés szempon.jából döntő fontosságú. Az biz­
tos. hogy ezután a küzdelem mind érdekesebb 
lesz. Különösen nagy a küzdelem az utolsó 
helyről való elkerülésért. Ami a jelek szerint 
az AMTE-nak ígér esélyt.

A Nemzeti Bajnokság állása a következő:
1. Venus 5 3 1 1 16 5 7
2. NAC 5 3 1 1 12 5 7
3. Ripensia 5 3 1 1 12 7 7
4. Juventus 6 3 1 2 13 10 7
5. Gloria 6 3 1 2 15 16 7
6. Unirea Tricolor 5 2 1 2 14 9 5
7. Crisana 5 2 1 2 8 8 5
8. CFR 5 2 0 3 9 10 4
9. Universitäten 6 2 0 4 5 17 4

10. Romania 5 1 1 3 11 15 3
11. Kinizsi 5 113 7 17 3
12. AMTE 4 0 3 1 7 9 3

A mérkőzések eredményei egyébként rövi­
den a. kővetkezők:

Nemzeti Bajnokság A)
Cluj. Romania—Unirea Tricolor 2:2 (1:0).
BucurestL Venus—Universitäten 4:0 (2:0).
Bucuresti. Jiíventus—Kinizsi 6:1 (3:0).
Oradea. NAC—Crisana 3:0 (1:0).
Timisoara. AMTE—Ripensia 1:1 (1:0).
Arad. Gloria—CFR 4:2 (2:0).

Nemzeti Bajnokság B)
Saiunaare. Olimpia—KAC 2:1 (1:0).
Cáréi. Victoria—CFR 2:1 (1:0).
Oradea. Phönix—Törekvés 3:2 (1:2).
Tg-Mures. Mures—Soimii 3:1 (1:1).
Lugoj. ILSA—Vulturii 1:1 (0:0).
Petrosani. Jiul—UDR 2:0 (1:0).
Bucuresti. Makkabi—Elpis 6:1 (3:0).
Constanta. Victoria—Brasovia 3:1 (2:0).
Sibiu. HTV—CFR Simeria 5:3 (2:0).
Brasov. IAR—Stiel a 5:0 (2:0).
Tim'soara. TMTE—Rovine Crivita 4:1 (3:0)

AJkerületi bajnokság
Cluj. Napoca—Reuniunea 2:0 (1:0). KMSC 

—Unirea 2:2 (1:0). UEC—Rapid 6:0 (3:0). A
ajnoki mérkőzést a Rapid lemondta, helyette 

barátságos mérkőzést játszottak a csapatok.
Brasov. Ivria—As ra 1:0 (0:0), BMTE—

őrizze meg legdrágább kincsét, az egész­
ségét, a selyemíinorn, tökéletesen higié- 
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retzky M. CAO és Wertheimné Doherty. 
Döntő: 6:2, 3:6, 6:3.

Vegyes páros I. oszt. Elődöntőben vannak: 
Somogyi—Smidt, Poulieff, valamint Pusztay— 
Ba rabássy—Réti—Boncea.

Férfi egyes H. ósdi.: 1. Kulin KAC, 2. Radó 
Gy. Haggibbor, 3. Ilyés Olimpia és Székely 
Olimpia. Döntő: 6:3, 0:6, 7:5. Radó a harma­
dik helyért verte Cerbuf (Doherty) Bucuresti 
legjobb II. oszt. játékosát 6:3, 3:6, 6:2-re.

Férfi páros II. oszt.: 1. Radó—Kühn, 2.
Cerbu—Rosin, 3. Ilyés-—Székely és Smeurea- 
nu—Mmailescu. Döntő: 4:6, 7:5, 12:10.

Női egyes II. oszt.: 1. Cancella, 2. Focze- 
neanu, 3. Pahler és Segail. Döntő: 6:1, 6:3.

Vegyes páros II. oszt.: Elődöntőben van­
nak: Ilyés—Carnill, Piacinteanu—Cancella és 
Radó—Husar, Cerbu—Calmusky. Radó ezt a 
számot elfoglaltsága miait feladta.

A versenyeket ma fejezik be.

Mégy Iparkamarái visszaállítanak Erdélyben
Bucuresti, október 8. (Az Uj Kelet tud.) Az 

iparügyi minisztériumban most készítik elő 
as iparkamarák reorganizálására vonatkozó 
í örvény-tervezetet.

Ismeretes, hogy az elmúlt év őszén a kor­
mány a szakkamarai törvények oly irányú 
módosítását vette tervbe. Ennek a tervnek 
atz elképzelése szerint a kereskedelmi és ipar­
kamarákat, a mezőgazdasági és munka-ka­
marákat egységes szervezetbe olvasztották 
volna össze.| Ez a terv azonban az érdekelt 
szakmai körök ellenállásán megbukott.

A jelenleg készülőiéiben levő módosító 
törvénytervezetnek négy alapelve van:

i. A legutóbbi iparkamarai törvény által

feloszlatott iparkamarák visszaállítása;
2. az egyes kereskedelmi és ipari szakkaíe- 

gőriák szakmai képviseletének megteremtés :
3. a különböző szakmai szervezetek tény­

kedésnek egy központi szervezetbe való ös­
szefogása;

4. az iparkamarai választások lehetővé té­
tele.

A már megszüntetett kereskedelmi és 
iparkamarák visszaállítása- Erdélyt illetőleg 
azt jelenti, hogy a jelenleg működő aradi, 
cluji, oradeai, sifciui, tg.-muresi és timisoarai 
iparkamarák mellé visszaállítják a deva-, 
satumarei, albaiuliai és lugoji kamarákat is.

EIFÉiWESEBETW, zsires specgálBS-agi iisztié
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Cukorgyár 3:0 (2:0), Suburbia—Olimpia 2:0 
(1:0).

Timisoara. Bánátul—CFR 4:4 (4:1). Electri­
ca—Hertha 3:0 (2:0), Fratelia—Rapid 1:0 
(1:0), Freidorf—Foiitechnicum 3:2 (1:1),
Jimboliana—Progresui 4:1 (2:1).

Reghin. Monopol—STV 7:1 (5:1).
Oradea. Vestül—PTT 3:1, Makkabi—Kinizsi 

4:1 (1:0).
Külföldi eredmények

Magyarország—Ausztria 4:4 (4:2). Becsből 
jelentik: Negyvenötezer néző előtt játszó.ták 
le az osztrák-magyar Európa Kupa labdarugó 
mérkőzést, amely 4:4 arányban eldöntetlenül 
végződött. A félidőben a magyar csapat veze­
tett 4:2 arányban. A gólokat Vincze (2), Sá­
ros! és Toldi, ületve Bican (3) és Hoffmann 
lőtték. Az Európa Kupa állása:
1. Olaszország 6 5 0 1 15 6 10
2. Ausztria 6 3 3 2 17 16 9
3. Magyarország 7 3 2 2 17 15 8
4. Csehszlovákia 7 1 4 2 9 10 6
5. Svájc 8 1 1 6 13 24 3

Hátralevő mérkőzések: Október 27-én Prá­
gában Csehszlovákia—Olaszország, november 
24-én Rómában Olaszország—Magyarország.

Cardieff. A skót és walesi válogatott labda­
rugócsapatok mérkőzése 1:1 (1:1) arányban 
döntetlenül végződött.

Miskolc. Attila—Kispest 2:2 (1:0).
Kaposvár. Somogy—Nemzeti 3:2 (3:1).
Grác. Budapest amatőr válogatott—Grác

0:0.
Varsó. Lengyelország—Ausztria B) 1:0 

(1:0). 25.000 néző.
Európa asztaliüeniszválogatottja Bucuresti­

ben. A legjobb európai ásztaliteniszezökböL 
álló válogatott csapat túrája során októberben 
Bucurestibe látogat el, ahol Románia váloga­
tott asztalitenisizgáraájával barátságos mér­
kőzést fog játszani. Európa válogatottjában a 
következő játékosok foglalnak helyet: Haydou 
Anglia bajnoka, Ehrlich lengyel bajnok, Kollar 
cseh bajnok, Hammer Csehszlovákia, Liebster 
Ausztria bajnoka. A román válogatottat Pa- 
neth, Pop, Soharpia, Vladone és Marin al-

tják. A mérkőzés a hírek szerint október 
26-ra már le is van kötve.

Október 16-án Bucurestiben lesz a Károly- 
kupa döntője. Bucurestiből jelentik: A Károly., 
kupa döntője Észak és Dél ligaválogatottjai 
között október 16-án Bucurestiben lesz. Bár 
16-a nem törvényes munkaszünet, a labda­
rugószövetség a döntőt azért tűzte ki erre a 
napra, hogy a diviziós egyesületeknek játéko­
saik elvonásával ne okozzon nehézségeket. A 
döntömérközésen Károly király is jelen lesz.

A Haggibbor sportegyesiilet uj irodahelyisé­
gében nagy szükség lenne egy vagy két Író­
asztalra és egy szekrényre, esetleg apróbb 
irodaberendezésre. Az elnökség igen kéri azo­
kat, akiknek ilyenszerü fölösleges bútordarab­
juk van, szíveskedjenek a 872 vagy 977 tele­
fonszámnak bemondani.

Megállapították a kompenzációs alapon kivihető és behozható árak
kimutatásét

Bucuresti, október 8. (Az Uj Kelet Lúd.) 
A legfelsőbb külkereskedelmi bizottság dr I. 
Cosíínesea iparügyi és kereskedelmi minisz­
ter elnökletével értekezletet tartott, -amelyen 
az uj kompenzációs rendszert véglegesen meg­
állapították.

Az értekezlet határozatából kifo.yólag mi­
niszteri rendeletet adtak ki, amely felsorolja 
azcG&t az árakat, amelyeknek kompenzációs 
alapon való kivitelét engedélyezi a kormány, 
valamint azon! árukat is, -amelyeket a kom­
penzációs kivitel ellenében az országba im­
portálhatni lehet. A miniszteri rendelet egy­
ben pontosan előírja, hogy az egyes kompen­
zációs kivitelnél, illetve behozatalnál az ex­
port értékének hány százalékát kittevő devi­
zát tartoztok a Banca Natioiiatanak rendel­
kezésére bocsátani.

A rendelet értelmében a következő áruk 
kompenzációs alapon történő exportja van 
engedélyezve:

1. Pirit, mangán, só, bútorok, székek, gyü­
mölcsök, kivéve a diót, főzelékek, burgo­
nya, kenzervek, (főzelék, gyümölcs, hús és 
halikorzervek), vágott szárnyas, méz, fekete 
ikra, cipők és feldolgozott bőrök, szövetek, 
enyv, gipsz, amidőn, cukor, alkohol-félék.. 
Ezen áruk kompenzációs utón történő kivite­
lénél az export értékének 10 százaléka devi­
zában beszolgáltatandó a jegybanknak.

2. Alabáscrom, kaolint, márvány, tojás, vaj, 
turófélék, tésztanemüek, üvegáruk, huzatok. 
Ezek után 15 százalék deviza- szolgáltatandó 
be a jegybanknak.

3. Czelluloze, hagyma, fokhagyma, gyógy­
növények, szalma, sepröszalma, bacon, sózott 
hús, füstölt hús és huskivonatok, nyers és 
feldolgozott szőrmék, átálti belek, marha­
hús, kénsav, acetic, dohány. Ezen áruk ki­
vitelénél az érték 20 százaléka a Banca Na­
tional alt illeti meg.

4. Melasz, melynek kivitelénél az érték 25 
százaléka szolgáltatandó be devizában.

5. Keramikai cikkek, parafin, petrolkoksz, 
parkett, frízek, kender, kenderhulladékok, ju­
tahulladékok, napraforgóolaj. Ezek (kivite­
lénél az érték 30 százaléka szolgáltatandó be 
a Banca Nationalanak.

6/ Sertés- és l'ószörök, pihe, toll. Ezeknél 
az exportérték 40 százalékát kell devizában 
befizetni a jegybankinak.

7. Cujka, bor, borszesz, likőrök, sör, ás­
ványvizek. Ezen cikkek kompenzációs ala­
pon történő kivitele esetén az exportőrt! nem 
terheli a devizabeszolgáltatás kötelezettsége.

A kompenzációs rendszert szabályozó mi-
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niszteri rendelet felsorolja azotó árucikkeket 
is, amelyeket a kompenzációs export ellené­
ben importáltai kell s amelyek a következők:

Réz, cink, ón, ócskavas, myerspamut, pa- 
mutfcmalak, gyapjú, gyapjufónálak, anii-n- 
festékek, lakkok, terpentin, oklofcn, gyógy­
szerek, malomsziták, mezőgazdasági gépek, 
elektoromos gépeik, petróleumipari gépek, 
nyersgummi, motorok, turbinák, kompresz- 
szoroiki, aluminium, ólom stb.

_ A külkereskedelmi tanács egyúttal eiha- 
j tározta a kompenzációs eljárások egysze- 
j rüfcbé tételét is. így kiinondctta, hogy a 
I kompenzációs albizottságot, amely eddig a 
I kereskedelmi és iparügyi minisztérium kebe- 
i lében működött, feloszlatja.
J A jövőben mindazoknak, akik kompenzá- 
I ciős kivitelt akarnak lebonyolítani, ki keli 
I íölteniök a Banca Nationala által rendelke- 
! zésre bocsátott A. B. C. formuláikat, amely- 
I ben kötelezik magukat, hogy a fentebbi ki­
ll mutatásban felsorolt árukból akarnak ex- 
I portot lebonyolítani, annak a megemlítésével.
\ hegy az exportot kompenzációs alapon kérik 
I engedélyezni. Annak az igazolása u:án, hogy 
: űz export ténylegesen megtörtént és miután 
> a megfelelő devizakvótát a Banca Nationa- 

.áriak beszolgáltatták, a jegybank értesíteni 
fogja a külkereskedelmet szabályozó igazga­
tóságot, hogy a kérelmező behozhatja az or­
szágba az általa az A. B. C. formulákon fel­
tüntetett importárukat.

Ami az Angliába történő kompenzációs 
kivitelt illeti, erre nézve az: a különleges 

I rendszabályt léptették életbe, hogy a kérvé- 
í nyezönek az angol kormány igazolását keli 
I beterjesztenie arról, hogy a kompenzációs ki- 
I vitel nem fog a megalapított kontingens ter- 
\ bére számíttatni.
I Az uj kompenzációs rendszer október 10- 
S én lén életbe.
I
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Ä: frikai háború gazdasági hatás
Palesztinában Egy Özvegy

Az is a panikhanguiat után teljesen megnyugodtak a kedélyek. Olasz fapvélemények 
szerint Palesztina nem ketülhet bele a keleti háború forgatagába

Tel-A iv, október 8. Palesztina gazda­
sági élete az utóbbi hetekben kemény tüz- 
yróbát állott ki. Rögtön az elején meg kell 
állapítsuk, hogy a zsidó jisuv gazdasági 
és pénzügyi organizációja, derekasan áll- 
:a meg azt a megpróbáltatást, amelyet kü- 
lön’töző aiarmhirek okoztak az országnak.
Az olasz-abesszin konfliktus Palesztina sa­
játos földrajzi, politikai és gazdasági adott 
aágainái fogva alkalmas volt arra, hogy 
azok, akik a zavarosban szeretnek halász­
ai. különböző rémhíreket kolportáljnak.
Elég volt az a körülmény, hogy angol ha­
dihajók vonuljanak fel Haifába — Anglia 
a Földközi tenger keleti részében való ér­
dekeltségeinek, valamint a szuezi csator­
na védelmének érdekében, mintegy 25 ha­
dihajó' összpontosított a halfa! kikötőben,
— hogy kombinációk kelljenek szárnyra 
Palesztina veszélyeztetett helyzetéről.

Az arab lakosság pánikja 
A pánik, valamint a rémhírek az arab 

lakosság köréből indult ki. Az arab lakos 
ságo; természetes szimpátiája Abesszínia 
felé vonza, a jemeni kormány- állítólag ba­
rátsági szerződést is kötött a négussal és

a

,- t

Anglia, amely az afrikai konfliktusban 
kifejezetten olaszellenes álláspontot foglal 
el, bizonyos fokig még tüzelte is az arab 
félsziget lakosságának olaszellenes és 
Abesszínia melletti hangulatát. Valahány­
szor hire kelt annak, hogy Anglia le fog­
ja zárni a szuezi csatornát, és Így az olasz- 
abesszm világkonfliktussá mélyülhet ki, 
könnyen találhatott hitelre az a fantaszti­
kus hír, hogy ebben az esetben Olaszor­
szág meg támadná a halfa! kikötőt, hogy 
Palesztinán keresztül keressen utat a Vö­
rös tengerhez.

Minthogy a világháború alatt a palesz-
-'.na: arab lakosság igen sokat szenvedett 
élelmiszerhiány miatt, a háborús hírek 
első következménye az volt, hogy az ara­
bok megkezdték az élelmiszerek felhalmo­
zása visszavonták a bankokból betétjei­
ket, es pénzűket részben élelmiszerekbe, 

■részben aranyba halmozták fel. Ezzel kap- 
[cso:atban egeszen humoros természetű 

.tőke-akkumulációk“ is történtek. Egy 
baifa: gazdag arabról beszélik, hogy ki­

bankból pénzét és néhány vagon 
U gmnyébe fektette bele vagyonát, per­
sze mire a válsághírek véget értek, a di- 
tye utolsó szálig megrothadt, úgy hogy 

t a pénze és a dinyéje is. 
tol értetődik, hogy az arab lakos- 

kignaz az idegessége átterjedt bizonyos 
\ körökre is, amelyek hitelt adtak a 

rémhíreknek és kivették betétjeiket a ban- 
- Ez a nyugtalanság és idegesség 

1 nem tudta megrendíteni a palesz- 
gazdaság szolid fundamentumát. A 
-halatok és a nagykereskedők, áme­

neknek komoly információik voltak a 
■eB>leges helyzetről, passzívan viselked- 
eí a rémhírekkel szemben.

Haifa meg támadhatatlan 
I Ma mán megállapítható, hogy az ideges- 
ie^n(jk egyáltalában nem volt komoly alap- 
a- Mindenki előtt világos, hogy az olasz- 
| konfliktusnak semmilyen rossz

' a nem lehet Palesztinára. Maga a fa- 
,1Sz.ta 0iasz sajtó állapítja meg, hogy Hair 
* földrajzi helyzeténél fogva egyáltalában 
J'J tehet célpontja olasz támadásnak. A 
'•egime iascista“ cimü hivatalos olasz 
^ ^rJa a következőket:
Maifa rnegtárnadhatatlan és bevehetet- 

en' Ms angol hadihaj óknak természetes 
Wuiszuk van itten. A Kármel hegy pedig 
yan kitűnő stratégiai pont, amellyel a 

‘ lrj egyetlen kikötője sem rendelkezik.
hegymassza 522 méter magas és 20 

’Méternyi hosszúságon húzódik el. 
áll természetes vár, amellyel csak Gib- 

■úr rendelkezik.“
Jj2 angol katonai sajtó pedig számol 

hogy nincs messze az a pillanat, 
i--v ‘Andöa el fogja veszíteni Málta 
flipet és amikor a Földközi tengeren 

l‘ J 1 ]Sz °z angol világbirodalom legfon- 
mr>}> védelmi pontjai. Az összes szakér- 
^ megegyeznek abban, hogy egy Palesz- 
-a-v!íeni támadás az öngyilkossággal

volna azonos, mert a Ciprus-Haifa-Aka- 
ba és Szuezi blokk olyan hatalmas stra­
tégiai erőt képvisel, amelyen minden táma­
dás meghiúsulna.

A pálesztinai bankok egy perc­
re, sem rendültek meg 

A Palesztina! zsidó lakosság komoly ele­
mei egy pillanatig sem vették tehát komo­
lyan azokat a híreket, amelyek Palesztina 
veszélyeztetéséről szólották. Az olasz- 
abesszm háború indirekt hatása pedig csak 
kedvező lehet a palesztinai konjunktúrára. 
A különböző áruknak és különösen a na­
rancsnak drágulása még jobban megerősí­
ti az amúgy is kielégítő gazdasági hely­
zetet. A palesztinai gazdasági élet mobili­
tását és komolyságát pedig misem bizo­
nyltja jobban, mint az, hogy az ország va.- 
lutája több, mint száz százalékosan van 
fedezve angol állam papírokkal. A palesz­
tinai kormány pedig olyan tartalék-alapok­
kal rendelkezik, mely ma meghaladja a 
hatmillió fontsterlinget.

A pánik napjaiban több százezer font- 
sterlinget vettek ki a palesztinai bankok­
ból és egyetlen bank sem, még a legjelen­
téktelenebb bankocska sem jutott nehéz­
ségbe. Minden bank eleget tudott tenni 
betétesei követelésének, haladéktalanul fi­
zettek ki minden tételt, még a fix időre 
szóló leieteket is. A Barklay-s bank nyom­
ban felajánlotta a kis bankoknak, hogy 
segítségükre siet, de még erre a segítségre 
sem volt szükség.

Az Anglo-Palestine Bank ve­
zérigazgatójának nyilatkozata 

Az Anglo-Palestine Bank vezérigazgató­
ja: S. Hoofien, aki éppen ezekben a napok­
ban tért vissza Palesztinába, a jaffai zsidó 
kereskedelmi kamara évi közgyűlésén át-
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tekintő képet adott az ország gazdasági 
helyzetéről és ecsetelte a hitelmegszoritá- 
sok révén előállott helyzetet. Hoofien tel­
jesen indokolatlannak mondotta azt az ide­
gességet, amely Palesztinában a háborús 
veszély kapcsán lábra kapott és kijelen­
tette, hogy a palesztinai valuta és a Pa­
lesztina! bankrendszer, amely az angol va­
lután, illetőleg az angol bankrendszeren 
alapszik, minden megrázkódtatást ki tud 
állani. Noha néhány közép- és kisebb bank, 
amely korábban talán könnyelmű kihelye­
zésekbe bocsátkozott kénytelen volt a hi- 
telmegszoritás eszközeihez nyúlni, a hely­
zet még sem olyan, hogy aggodalomra ad­
hatna okot. Az Anglo-Pálesten Bank kész 
hitelkereteit tágítani. A bank minden 
olyan nj hitelkérésnek, amely az észsze- 
rüség határain belül mozog, készséggel 
tesz eleget és akár direkt szolgálja ki kli­
enseit, akár a kisebb bankoknak nyújtott 
visszleszámitolási hitel alapján. Ugyan­
ezen az állásponton áll a Barkley's bank 
is, valamint Palesztina többi vezető pénz­
intézete is. A kormány pedig egy ilyen 
bankpolitikának teljes támogatását nyújt­
ja.

Hoofien végül leszögezte, hogy Palesz­
tina gazdasági struktúrájának magva 
egészséges és minden esetlegesen jelentke­
ző defektust könnyen le lehet győzni.

Munkáshiány Palesztinában
Hogy a pánik hangulat, amelynek egyéb 

ként ma már nyoma sincsen Palesztiná­
ban, mennyire nem ártott az ország gaz­
dasági életének, azt mi sem igazolja jobban, 
minthogy az|Összes kategóriájú munkaadók 
szakadatlanul uj zsidó bevándorlókat és 
uj zsidó munkástömegeket követelnek. 
Herzlijában, Kfar Szakában, Magdielben 
és Nesz Cionában nem. tudják bevégezni a 
mezőgazdasági munkákat, mert nincs elég 
munkás. Naponta jönnek hajók, amelyek 
uj és uj kolónistákat öntenek az ország 
szivébe. Csak egyedül Kfar Szabában 150

Felieké tolni kellett, lefelé csúszott

I
1
]
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Hét mis kínozta reyma
Ez a r.fj — egy özvegy — a remény suga­

rát küldi rnirti;e(nldnleik, aki reumában szen­
ved. Hét évig viselte e betegség kérészijét 
— de most már teljesen egészséges.

Ezt Írja: „özvegy asszony vagyok. 35 éves 
és 7 éven keresztül a legborzasztóbb fájdal- 

| maikat szenvedtem izületi csuztól és reuraá- 
I tói. Két év e'őtt nem tudóm térdeimet be- 

hajlifcani, hegy a lépcsőm lefelé haladjak. Le 
I kellett csúsznom és felfelé a karfán huzódsz- 
í kedtam. Állandóan botra, támaszkodtam. Ek- 
l kor a murit év áprilisában, arra figyelmeztet- 
; tek, próbáljam meg a Kruschen sót. Vásárol- 
I tarn egy dobozt és ahogy ß tartalma fogyo c, 
\ úgy éreztem, hogy állandóan javul az állap i- 
• tóm. Azóta állandóan szedem és ma már Id- 
i tűnőén tudok járn.i.f‘ — F. M. T.
; A reum,a éppen úgy, mint a esuz és a lum- 
I bagó, a belső szervek renyheségébö' szám 
i z/üi — felesleges anyagok észrevétlen f :i- 
i halmozódásából és hugysav túl lengéséből, ka
! !r5 '->i:natná a mikroeZlóp alett a hugysav-kris- 

tályok éles hegyeit, azonká'J megért . : , 
mórt okozzák e metsző fájdalmakat, fiz ha 
látná, hogyan tompítja le a Kruschen só i 
kristályok éleit és hogyan oldja fel azután 
azokat teljesen, ön is elismerné, hogy en­
nek a szemek valóban megváltást kell hoznia 
a reuma fájdalmaitól.

A Kruschen sót több mint 120 ország­
ban árulják és most már Romániában is min­
den gyógyszertárban és drogériában üvegen­
ként 95 lejért kapható.

&>£*"' ti 'AaŐ Ű di Sik g«y &

:ó veszedelmekké! 
az egységes zsidó 

front megteremtését 
határozta el

A Zsidó Pá/t elnöks megbízást kapott, hogy vegye fel a tárgyalásokat a többi 
zsidó szervezetekkel bz egységes front azonnali megteremtése érdekében

Bucuresti, október 8. (Az Uj Kelet tud.) 
Az elmúlt héten Bucurestiben igen fontos 
értekezletet tartott a Romániai Zsidó 
Párt vezetősége. A központi vezetőség ülé­
sén Erdélyt dr. Fischer Tivadar, a Zsidó 
Párt országos elnöke és dr. Fischer Jó­
zsef, az erdélyi tartományi tagozat elnöke 
képviselték. Az értekezleten dr. Fischer 
Tivadar nagyszabású expozét tartott a zsi­
dóság politikai helyzetéről, rámutatott 
azokra az áramlatokra, törvényekre és ren­
delkezésekre, amelyek hivatottak ar­
ra, hogy a zsidó egzisztenciákat létalap­
jaiban rendítsék meg. Fischer Tivadar dr. 
beszámolt azokról a tárgyalásokról, ame­
lyeket a Zsidó Párt vezetősége a különbö­
ző román pártokkal folytatott, valamint 
azokról a kísérletekről, amelyek a Zsidó 
Párt és más zsidó szervezetek kollaborá- 
eióját célozták. Végül beszámolt az erdé­
lyi kezdeményezésre megalakult vegyes 
komitéról, amelyben Niemerower főrabbi 
elnöklete alatt képviselve van a Zsidó 
Párt és az Uniunea Evreilor Romani is.

Végül a párt jövő programját ismertet­
te Fischer Tivadar és rámutatott azokra 
a módokra, amelyek alkalmasak a romá­
niai zsidóság veszélyeztetett állampolgári 
jogainak megvédésére.

Az értekezlet következő szónoka dr. 
Mayer Ebner volt, aki referált a Delagtion 
Juives vezetőségének luzerni üléséről. A

továbbiak során Misu Benvenisti részlete­
sen tájékoztatta a Zsidó Párt elnökségét 
arról a nagyszabású tevényeségről, ame­
lyet az utóbbi hónapokban a Zsidó Párt 
ifjúsági szervezetei országszerte kifejte­
nek.

Dr. Fischer József az erdélyi zsidóság 
helyzetéről referált és rámutatott arra, 
hogy a Németországból megindult antisze­
mita áramlat milyen súlyos visszhangot 
kelt Erdélyben. Részletesen ecsetelte azo­
kat a veszedelmeket, amelyet az antisze­
mita mozgalom erősödése rejt magában és 
rámutatott arra, hogy a Zsidó Pártnak 
sorakozóba kell állítania összes erőit, 
hogy meg tudjon küzdeni a zsidó lakos­
ságra váró nehézségekkel.

Az értekezlet második napján dr. Mayer 
Ebner javaslatot terjesztett elő, amely a 
fenyegető veszedelmekre való tekintettel 
a különböző zsidó szervezetek egységes 
frontjának megszervezését kívánja, az ösz- 
szes zsidó erők egyesítésének jelszava 
alatt. E kérdés körül részletes vita fejlő­
dött ki, amelyhez hozzászóltak az elnökség 
összes tagjai. Tisztázták azokat az ideoló­
giai kérdéseket, amelyek a Zsidó Pártot 

I más zsidó szervezetektől elválasztják.

j uj munkás telepedett le az elmúlt héten.
I De mind nem elég. Petach Tikvában nem 
I tudják befejezni az útépítési munkálato- 
I kát. Haifában lázasan folyik az építkezés. 
; Két gyár, amely bővítette üzemét, kétszáz 
1 uj munkást kér. Minden felelőtlen agitáció 
5 ellenére az épitőrnunka fennakadás nélkül 
I folyik és a zsidó jisuv lázasan dolgozik az 
! ország építésén.

Dr. Fischer Tivadar beszámolt azokról 
a tárgyalásokról, amelyeket eddig az egy­
séges zsidó front megszervezése érdiekében 
folytatott s rámutatott arra, hogy az ed­
digi sikertelenségért semmiesetre sem a, 
Zsidó Pártot terheli a felelősség és hajlan­
dónak mutatkozott arra, hogy újból kísér­
letét tegyen a kollabcrációnak őszinte és 
demokratikus alapokon való megteremté­
sére.

Ebben az értelemben szólaltak fel az ér­
tekezlet többi tagjai is, akik egyöntetűen 
az egységes zsidó front megteremtését 
szorgalmazták. A gyűlés végén határozati 
javaslatot fogadtak el. A határozati javas­
lat. felhatalmazza a Zsidó Párt elnökét, 
hogy haladéktalanul keressen kontaktust 
az ország kormányzó pártjainak elnökei­
vel, akiknek hozza tudomására a zsidó la­
kosság kétségbeesett helyzetét és tájékoz­
tassák őket a jobboldali szervezetek és bi­
zonyos sajtó végetnemérö uszításairól. A 
határozati javaslat kimondja a párt orszá- 

! gos kongresszusának sürgős összehívását, 
majd felhatalmazza a Zsidó Párt országos 
elnökét, hogy tegye meg a szükséges lépé­
seket a fenyegető veszedelemmel szemben 
az egységes zsidó front megteremtése ér­
dekében. A Zsidó Párt ama reményének 
ad kifejezést, hogy az egységes képviselet 
létrehozásának nem lesznek akadályai.

Bucuresti fiatalember veszi el Cofy 
leányát, akinek 200 millió frank 

hozománya van
Bucuresti, október 8. Párizsi jelentés 

szerint Coty-nak, az ismert parfümgyáros­
nak a leánya ma tartotta esküvőjét Jean 
Federrel, az ismert bucuresti zeneműkiadó 
fiával. Érdeklődésre tarthat számot, hogy 
az újdonsült asszony hozománya 200 mil­
lió frank és egy yacht volt. A fiatal Feder 
most tette le jogdoktorátusát a Sorbon- 
neon.

SEQUOIA



& OLDAL

Miért

ül lEKEÜt

ragaszkodik Anglia 
szigetéhez

Évszázados harcok Málta birtokáért

Málta

Szag kilométernyire a szicíliai partok­
tól, a Kap Paserótól nyugatra, emelkedik 
Málta és Mrom kisebb sziget sziklái. Tá­
volságuk az afrikai partoktól háromszáz- 
ötveu kilométer. Az egész szigetcsoport 
összesen 3(25 négyzetkilométer, melyen 
alig 200 ezer ember él.

A szigetcsoport klímája majdnem kibír­
hatatlanul forró. A vízellátás szinte afn- 
kaiasan gyér, mert egyes kis tavakat kivé­
ve, a ciszternákban összegyűjtött esővíz­
re szorítkozik. Hónapokon át felhőnélküli 
ég alatt, Ősszel szirokkótól súlyosbítva, a 
téli hónapokon át pedig tropikus erősség­
gel fellépő esőzések mellett majdnem tel­
jesen hiányzik az erdők zöld lombozata. A 
szentjánoskenyérfán kívül más fa itt nem 
terem meg. És mégis ez a természettől oly 
annyira elhanyagolt szigetcsoport egyike 
a föld ama pontjainak, amelyért évszáza­
dok óta a legnagyobb versengés folyik. 
Elősa'iir föníciai gyarmat volt később Me­
llte néven a görögök alatt játszott fontos 
katonai szerepet.

Málta az ókorban

Négyszáz évvel Krisztus születése előtt 
az ókor kaimárai, a katagóiak foglalják 
el, kétszáz évvel később a romaiak birto­
kába kerül. Gótok és vandálok váltakoznak 
a népvándorlás idejében ennek a szigetcso­
portnak birtoklásában, amely azután bi­
zánci tulajdon lett, hogy Krisztus szüle­
tése után a második században az arabok 
kezére kerüljön. Megszakítás nélkül folyik 
a harc a szigetcsoport birtokáért, mialatt 
az arabok és a mórok a szigetre rányom­
ják lényük jellegzetességeit.

A sziget katonailag legfejlettebb kora 
V. Károly uralkodása, aki a Johanitaknak 
ajándékozza a szigetet, rniálta a rend a 
Máltai lovagrend nevet kapja, Jean de la 
Valera megörökíti nevét a főváros meg­
alapításával és a törökök felett aratott 
nagy győzelmével. Mint egy szikla a ten-

, alig van bárminemű jelentősége. A szige­
tek lakossága ma is csak az arabs sza­
vakkal kevert olasz nyelvet beszéli. Az 
embereken azonban látszik a nyomottsag 
jele. A szigeten az egyház tekintélye mel­
lett fennáll az angol rendőrök autoritása. 

! A rendőrnek a máltai széles ívben kitér, 
j A katolikus rendek régi, mindent lenyü- 
I göző hatalma, amelynek a már harcinép- 

peiben is kifejezésre jut. Ha a tropikusan \ j-^1 egy csendes szerény paraszt- és ha­
forró napok egyikén Máltából elindulva < iásznépet formált, még ma is fennáll^ és 
sziklafalakon és betonerőditéseken kérész- • ^ angolok megértőén tűrik ezt,^ sőt ápol­
tül a kis szigetre érkezünk és a lift fel- i ják. Az egyik kolostorban például a

• •11 __ ' 1____ C — 1—vin*»é . 1 _n_ í ü — A KI 11 rí Ó W O 1 \T.Ck n Vvisz bennünket a mélyenfekvő kikötői part­
ról a városba, uj és bizonyos részig telje­
sen modern városban vagyunk. A lakosság 
azonban nem tudja letagadni a sziget 
nagy múltját. A férfiak magasak és nap­
barnítottak fekete szemekkel, keleti voná­
sokkal és mór kalózokra emlékeztetnek. 
Az asszonyok különös, fekete apácaruhá­
jukkal, amely fölé esernyőformáju fejdisz 
járul, a jezsuiták idejéből származó tar­
tózkodásukat még nem vették le véglege­
sen. A szigetet ugyanis egyidőben egyházi 
rend is pacifikálta.

A rendek még ma is birtokolják a szi­
get negyed földterületét és a termékeny 
terület háromnegyed részét úgy, hogy a 
lakosság legnagyobb része még ma is a 
rend szolgálatában áll. Az angolok a ko­
lostorok és a lakosság közötti viszonyon 
nem változtattak. A lakosság szigorúan kato 
likus maradt, míg az anglikán egyháznak

szé­
kesegyház fekete drapériákkal van borít­
va és emberi csontokból kirakva. Oltár, 
gyertyatartó» arabeszkek, képek, mind, 
mind emberi csontból készült, közöttük 
emberi koponyákból piramisok emelked­
nek. Emlékek azokból az időkből, amikor 
ezen kolostoroknak szerzetesei a mór ka­
lózokból simulékony paraszti elemet for­
máltak. Az ilyen emlékek lépten-nyomon 
találhatók az elegáns, kicsiny angol város 

i mögött, amely a Strada Reale körül, csinos 
j üzletekkel, szállodákkal ésj vendéglőkkel 
I az idegenek kedvenc találkozó helye. A 
I múltból származó paloták még léteznek — 

az angol kormányzó a máltai lovagrend 
I egykori palotájában lakik — de ez a ka- 
j tolikus, olasz-mór lakosság még ma is an- 
i nak a gondolatnak lenyűgöző hatása alatt 
• él, hogy ezt a szigetet a brit világhatalmi 
í elképzelés szolgálatába kényszeritették. 

Ha a kétszázezer lakos közül huszonötezer
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olasz is, ezeknek egyáltalában nincs pc..- 
tikai szerepük.

Az Olaszország és Anglia között jelen­
leg kitört viszályban Máltának nincs máz 
az az átfogó szerepe, mint régen. A m0- 
dem fegyvertechnika csodálatos fejlődés* 
a sziget katonai jelentősegén, ha nem 
rombolta le teljesen, de legalább is csök­
kentette. A sziget földrajzi fekvésénél fog­
va továbbra is fontos támpontot, de a ki­
kötő az erődítések összezsufoltsága követ- 
keztében ki van téve annak a veszélynek, 
hogy légi támadás esetén a kikötőben tar- 
tózkodó hadihajók kifutása az elsülyesz-

szerda.

rT1mitibaii íoj 
«hant egy repülőgél
..crnap este 7 repuicl 

itteni repülőtéréi 
résztvegyen.

lucuresti rajhoz tart 
B lezuhant 20 métej 
Pljesen összetört, aj 

kórházba szállították 
evüket a nyilvános!

A szent szinód| 
szekt

tett hajók révén lehetetlenné válik, úgy­
hogy a sziget egérfogóvá is válhatik. Eh­
hez járul még, hogy a tüzérségi felszerelt* 
a sziget jelentéktelen magassági szintji szeHl
miatt már nem elégséges. Nelson óta azor, ‘^ntik: La. 
ban az angol admiráiitás azt az allaspou- Linődusnak tegnap 
tot vallja, hogy egy hadikikötőt megfelelő PJter átiratár, ar 
szárazföldi ütegekkel kell védeni. Ezért a Py az országban 
brit flotta vezetősége már évek óta dolgc- j^ptárhivek és mi 
zik azon, hogy Málta jelentőségét csők-^ódus különböző

I kerítse.__Haifa kiépítése inkább felel me$ i e szektákkal szer
I a modern követelményeknek. Az a körük |
1 mény, hogy Anglia Földközi tengeri 
I táját ma már úgyszólván 
j egész Földközi tengeren szét osztotta, rnu- 
; tatja, hogy Málta fölénye jelentőségének 
• ideje lejárt, ha a kedvező földrajzi féké 
I sánél fogva továbbra is megmarad jelenti-] 

sége, mint flottatámpont.
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Ä mosoly \ Buna
I Szűcs László, Európa 
I tenoristája, három legjobb szerepében Tép fel

Jgyük legkiválóbb

a Magyar Színházban) A mosoly országát 
nyolcvanszor énekelte a pesti Operaház bar:., a 
Kék Duna Strauss Johannját s A denevár 
Eisensteinjét pedig ugyancsak legjobb aza- 

rrben, amelyen megtörik a hullámverés ) repesnek könyvelte el a kritika. Szűcs László

MiiüSZ
fogalma sem lehet igazi

nem látta színpadon, 
képességei-

elsösorbas 
annak
rőt.

A Magyar Színház Szűcs László estéi az 
erdélyi zenei éleit; igazi nagy eseményei s 
nem csoda, hogy a közönség tömegesen vá-

i Egyszeri közlésnél egy 
! betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdeté 
1 Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmé-i; 
• Apróhirde’ ések dija eiöre fizetendő. 
i levelet csak úgy továbbítunk, na poi.óbé. ? 

mellékelve van

— Október 10-ig j 
zeneakadémiába. A 
blatt nem jelentk] 
Beadóm la szeptembl 
Tételesen beiratko/ 
felvételi vizsga; .>ej 
egyék. Ez az utolsd 
Ésra. mint a felvéti

— A „Kertgazdas 
fog tartalommal és| 
íz olvasóközönség

zo z lej, vastagai I Adorján Jenő ál| 
2ö k f egyetlen kerti

Idalas lapnak mine 
l'Daigazitásoka táil 

virág-. kon| 
B romi it enyé s zí és.

r. Vácárescu 3/a.Házasságokat biztos eredménnyel köz».j ut a széleskörű összeköttetéssel rendelkezi*

I „MEBEÁ“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 1!|_ Leánykereske

I Fiatal zsidó orvosnak e-onyos Yük; Tegnap déli
kapcsán kiitinö egzisztennatifjú elra 

! löt nyitunk. Komoly érdeklődők •BrasovI“1 Av_Malta és La Valetta erődje a török vesze- Sdelem évszázadaiban, mint a keresztény- | 
ségnefc előretolt őrszeme áll a muzulmán $ 
hatalom mindent elsöprő viharában.

Malta hatalmas jelentősége 
A szigetnek a Földközi tengerben elfog­

lalt katonai jelentősége az a tény, hogy 
a Tirrhéni és a Jóni tengert uralja s tám­
pontot képez Afrika felé is s török há­
borúk után sem csökkent. Napoleon 1798- 
ban foglalja el a szigetet, de 1800-ban át 
kell engednie az angoloknak, akik régeb­
ben szemet vetettek rá. Anglia az amiensi 
békekötés ellenére sem adja vissza a szi­
getet a máltai lovagrendnek. A párizsi bé­
kével, helyesebben a bécsi kongresszussal 
Anglia mindenekelőtt Máltát utaltatta ki jj csütörtök

sár ólja a jegyeket

■'*ioawe8í®g!5a®0ecKr«é-'i -------------

mindegyik fellépéséhez.

magának és jelentőségét az 1815-i szer­
ződéssel mélyítette ki, amikor is megsze­
rezte a védnökséget a Jóni szigetek fe­
lett, amiáltal a brit támpont a Földközi 
tenger északi medencéjében rendszeresen 
kiépült. Ámbár az angolok érvényben hagy 
iák a régi lovagtörvényeket, fokozatosan 
dolgozott azon, hogy Málta angollá váljon. 
Bizonyára nem gazdasági szempontok ve­
zették Angliát a sziget megszerzésében, 
amelynél: a rómaiak óta legnevesebb ter­
mékei rózsái és gyümölcsei voltak. A mál­
tai parlament összeállításától az iskolák 
tanrendjéig, a tízezer embertől, akiket 
Anglia fegyverben tart egészen a dikta­
túráig, amelyet a kormányzó a városi ta­
nács látszat jogai ellenére gyakorol, min­
den amellett bizonyít, hogy Anglia nem­
csak hatalmas erődítések, hanem közigaz­
gatása intézkedések révén is sziklaszilár- 
dan megvetette lábát a szigeten, amelyet 
minden körülmények Időzött meg akar tar 
tani.

Málta Anglia kulcsállása a Földközi 
tengerben, amelyet nyugaton a gibraltári 
szoros az Atlanti óceánnal, keleten a 
szuezi csatorna az indiai óceánnal köt ösz- 
sze és Szuezen, Adenen és Gibraltáron át 
az angol akarat éppen úgy biztosítva van, 
mint Málta révén. így érthető, hogy évszá­
zadokon át tartott a heves harc a termé- 
kétién sziklákért.

TSz a harc külső képekben, az élet ké-

Keyáes György toucm- 
i feüépesel
; Kovp.cs Györgynek vasárnap már visza kell
i u.azrha Budapestre, hegy megkezdje köte-
I leizetitségeinek teljesítését a Vígszínházban. E
I héten még háromszor lép fel náünlc, esü-
I törtök délután Az orvosban; szombat dél-
I után a Károm a kislányban és vasárnap
I délután a Ma éjjel szabad vagyok c. ope-
! re-tíben.I o—
I A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA;

■ Szerda fél £: Szűcs László vendégjátéka: A 
; kék Duna. (Premier helyárak.)

d. u. P: Az orvos. (Nagyon olcsó 
helyárakkal. Kovács György vendégíellép- 
tézel. Fényes Alice-szal, Bud'aházjr Mag­
dával.)

Caiitörtök fél 9: Szűcs László vendégfellépté­
vel: A denevér. Premier helyárakkal.)

Péntek fél 9: Szűcs László bucsufellépése: A 
mosoly országa. (Premier helyárakkal, 
rendes bérlét 5. sz.)

Szombat d. u. 5: A három sárkány. (Kovács

V'asárnap, október le (Matiné délelőtt 11 i j<ü'ige alatt a kiadóba írjanak.
órakor). Szimfonikus hangverseny a Gh. 
Dima társaság rendezésében.

Vasárnap, október 13 este: Cigánybáró. 
Hétfő, október 14: Táltosok. (Munkásélöatiás.)

A SOYAL MtiZ-äO MUSOBaí 
Ma országos premier: Antónia. 1935—36. év 

legszebb operettje. Lengyel Menyhért 
színmüve, Ábrahám Pál zenéjével és Al­
fred Rode 12 tagú hires cigányzenekará­
val. Rendező: Max Neufeld. Főszerepben: 
Marcelle Chan tál, az Ámoik és az Ordo- 
nánc cimü slágerek főszereplője. Rendes 
helyárak. Előadások kezdéte: 3, 5, 7 és 9 
órakor.

i Crystal fürdőben mindennap gőzfürdő deL 
I előtt férfiak, délután nők részére. Már reJ

Kádfürdő reggel
>! get 5 órától nyitva.

I este 9-ig. Dubalarilor a.
! ben levő uccában. (Reggeli mikve.) 
1________ ,________________

>vü urileányt. Am| 
házába lépett, 
ék és elrobog 

emukra. Azt hisz 
Iták el a feltür

Jk í

Nagypostával széni

Aut. őrt. izr. hitközség Huedin keres e 
megfelelő mészárost, aki vállalkozik a nill 
községi tagokat hússal ellátni. Ajánlató: _ .
októ 15-ig kérünk. Farkas Emanuel hftWZclltJa. 
elnök Huedin.

Ha fáj a feje 
hnat, gyomon 
t vagy szivdol 

bb
Ű ez a

valódi „Fei
gyomor 
az epeif

tagcserét megéié 
iti.

I Ebédlő berendezés, diógyökér, teljesen 
s eladó. Berkovics müasztalos Eminescu 2.
í_____ ____________ ____ ________ -
\ Idősebb mérlegképes könyvrelő elhelyez 
- keres. Szives megkeresést „Compact“

í Pazar műsor: I. Napkelet hercege. Roman > Igére e lap kiadóhiva‘aiához kér.
Navarro, Helen Hayes, Warner Öland. 
II. Kairói kaland. Renata Müller, Willy 
Fill sch. Helyárak: 7 és 10 lej. Kezdete: 
3, 6, 9 órakor.

Értesítés. A 
rmorstein Náthái 
átveszem. Feli 

'etetéseiket nálai 
nteni sziveskec 
ütéseket nem vre

Szülők! Az iskolai év kezdő ével vé_df1genia Iclodul-Ma 
gyermekeink egészségéi, a kellemesen iüat^

i sitott „Senlaslo“ fertőtlenítő szappanná 
<

MTNKAS-MOZGO MŰSORA:
I Térkikasziiálásra üzletnek, irodának, uz 
I nek egyaránt alkalmas 14x2% méter

vendégfellépése, nagyon olcso helyárak- | Szerdán, csütörtökön 5, 7 és 9 órakor uj mü- | tölgj^agaléria eladó. Cim a kiadóban, 
kjal.) ' ----- . . --

Szombat este 9: Alti mer az nyer. (A szezóu 
«agy operettrevüje, páratlanul fényes ki­
állításban. SzegediSSándor Stefi ezubreftt- 
prim vdortna és Gróf László fő-rendező be­
mutatkozása, Sólymosán Magda, S'eaBaiai- 
desz Ely, Ihász Aladár, Csóka József, 
Pvéthely Ödön, Sándor Andor, Borov,szky 
Oszkár a vezető szerepekben. Premier- 
bérlet 5. sz.)

Vasárnap d. u. 3: Ma éjjel szabad vagyok. 
(Nagyon olcsó hely álakkal, Sólymosán
Magda, Szegedi Sándor Stefi, Stefan: desz 
Ily, Kovács, Jeney János fellépése.)

Vasárnap d. u. 6: Aki mer az nyer.
Vasárnap este 9: Aki mer az, nyer. (Rendes 

bérlet 6. sz.)
Hétfőn és egész héten: Alti mer az nyer.

sor: • Bábszínház. A legnagyobb operett k 
filmsláger. Főszerepekben: Lilian Harvey \ 
és Geinor Raymond. Műsor előtt a leg- 1 
újabb Híradó. Helyárak: 10 és 12 lej.

mmmi m*

Palesziísaí Eszroglm

Hölgyek figyelmébe. Külföldi ufcamről 
szatéivc, a modem kézimunka legújabb S-1 
Ionjai és mintái igen nagy választékban 
hatók. Fisch Böske kézimunkaszelőn ja, CIKyni 
Str. Baritiu No. 16.

Egy négyéves 
a házat és bei* 

Paicoi mellett 
’Ózott hazulról, 
iát. a gyermeki 

t és meggyujtotl 
•torzsákat. A háj 

*len gyermekkel] 
^egörük, ugyhl

ROMÁN OPERA MŰSORA 
Szerda, október 9: Sámson és Delila. (Saint 

Saens születésének 100 éves évfordulója 
alkalmával, D. Cuclin bevezető előadásá­
val.)

Péntek, október 11: Táltosok.

legolcsóbb és legmegbízhatóbb be­
szerzési forrása.

B. Q lamer Cluj,
C. Traian 31. Az elárusiiás úgy en- 
gros, mint detailban f. hó 30-án, 

'’’b'V. D1S*k°r kezdődik meg.
P. EL Viteazul 39. sz. a. az udvar­

ban.

Érettségizett, perfekt német és remiin 
éves fiatalember, ki Clujon fontos zsidó kó 
életi pozíció betöltésére telepedne le, 
műyen szerény díjazású állást keres. 
megkeresések ,,Zsidó közélet" jeligére a $ 
»dóba.

•tins

m

100—150.000 lej készpéuzzei rendelk' 
autorizált könjnrelő évtizedes kereskedel 
és adminisztratív gyakorlattal szerény 
helyezkedést keres. Megkereséseket 
moly" jeligére a kiadóhivatalba kérek

I 2 szoba konyha, elő- és fürdőszobával

I 1-re olcsó bérért kiadó. Bucovina 16. Déh$
I 1—3-ig megtekinthető.
j * -^1 • ^
{ A7 t(7J F-r KV
í A2 ÖKLÉT LELKE:
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Incs pov.

ptt jelen- 
pnes már 
P- A ffic- 
I fejlődése 
B. nem ■;$ 

is csdk- 
hénél fog.

de a ki- 
ka követ-
Iszélynek, 
loben tar- 
lelsülyesz- 
tik, ugy- 
latik. Eh- 
felszere. és 

szintje 
[ óta azor.- 
álláspon- 

hnegfelefó 
J Ezért a 
fcta dolgo­
két cstk- 
] felel meg 
t a koruk 
|geri flot- 
In aj 
kotta, ma- 
bőségének
HZ! f
kd ielentő-
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BIBIK
__ Cernsutiban 30 méter magasságból le- 

n^nt egy repülőgép. Cernautiból jelentik: 
,l2Tap es'e 7 repülőgépből álló raj szállt fel 
.’itteni repülőtéren, hogy a ha-dgyakorlato- 
03 résztvegyen. Az egyik gép, amelyik a 
■curesti rajhoz tartozott, hirtelen megingott 
lezuhant 20 méternyi magasságból. A gép 

fjesen összetört, a pilóiát és a megfigyelőt 
crházba szállították. Egyelőre nem közölték 
evüket a nyilvánossággal.

__ \ szent sziiódus intézkedéseket fog fo- 
initosi-am a szekták terjedése ellen. Bucu- 

‘Stiböl lelenlik: Lapedatu kultuszminiszter a 
ginódusnak tegnap bemutatta a belügymi- 
iszter átira:át, amely arról panaszkodik, 
icjy az országban mennyire elterjedt az 
naptára ivek és más szekták mozgalma. A 
nócv,' különböző intézkedéseket határozott 
e szektákkal szemben.

K 
<-,‘>

vastaga# 
L éa 2-.'
L ü vezmény,
tó. Jt:! V
Ipor: óbél: eg

Jti a TEL minden
CONDJÁ

■m ■ ■■

Sí iiii ai nyer
legnagyobb operett

— A „Kertgazdaság“ uj száma. Ismét gaz- 
lag t- ::alommal és te: szetös kivitelben lépett 
:2 olvasóközönség elé a dr Wass András és 
i. Adorján Jenő által szerkesztett — az or- 
zág egyetlen kertgazdasági szaklapja. A 36 
Idaias annak minden egyes cikke gyakorlati 
.tbaig-.znásoka: tár az olvasó elé úgy a gyű­
lök?-. virág-, konyhakertészet, valamint a 
romi: nyésztés, méhészet, gyógynövény, 

[-*5 -v -ifitve szőlészet terén. Kérjen mutatványszá- 
közve-"0t a ••K€rt&azdasáLg“ kiadóhivatalától Cluj,

rendelkezi i 
•din and 116,

I:1. Vácárescu 3/a'.

ával szem

h keres tgj 
lozik a tit' 
1 Ajánlatoké 
tanúéi Jvftk

teljesen 
neecu 2.

ppact"

bp-annal.

— Értesítés. A Lusztig Margareta utóda 
irmors, -;n Náthán iclodul-marei füszerüzle- 

elnelyezés átveszem. Felkérem a hitelezőket, hogy 
vetéléseiket nálam nyolc napon belül be- 
en:eni szíveskedjenek, mert későbbi b-e-

_. ütéseket nem veszek tudomásul. Rosenfeld 
ével védj* 1?enia Ic;odul.Mare_

[nesen iBatfr
Egy négyéves gyermek magára gyuj- 

‘*a a házat és beimégett. Bucurestiböl jelen­
iának, üaeae* Baico. mellett Bariiga nevű asszony el- 

méter# vozott hazulról, egyedül hagyva négyéves 
kőbán. í:át- A gyermek valahogyan gyufát keri-

't é3 meggyujtotta a szobában levő kuko- 
itamról vis»" ^torzsákat. A ház teljesen leégett a szeren- 
ígujabb sä stlen gyermekkel együtt. Anyja fájdalmá-

fctékban W" 
Iónja, CW ani.

román 
L zsidó kői- 
kinő le, bér- 
keres. 
fügére a

rendelke*^
ikereskede

megörült, úgyhogy kórházba kellett szál-

•n?p nsio nnn nrvr
|1? T*sbn mw p"ws

! mnin

K.CI c». 'WK w
-------- -—-—■ p nagyin -ryyi -un esn yibrnnsori
kobávai do* -un yamua’ut sn totk bíw

16. Dürft* t£

El:

■— í a ^ kereskedők elraboltak egy feltűnő 
£zaaa£, lépségü Constantái leányt. Constantából je- 

lr .. reDde Ptik: Tegnap délután fél 6-kor négy eddig 
1 -Rragov* FeretIen ifjú elrabolta Ozmán Menabit Aisa 

|vü urileányt. Amikor a fiatal leány szülei- 
I lk házát a lépett, az ifjak erőszakkal autóba
izfi'-’dö .• :e és elrobogtak. Eddig nem találtak 
' Mái reg ramukra Azt liiszik, hogy leánykereskedők 
heggel 6-t<3 lix):ták el a feltűnő szépségű leányt.

— ti a táj a feje és szédül, ha telvséget, bél- 
ralmat gyomorégést, vértódulást, szoron- 

vagy szívdobogást érez, igyék minél 
ibb valódi „Ferenc dóz-sef“ keserüvizet, 
irt ez a gyomor és a belek működését elő- 
izditja, az epekiválasztás: fokozza, az 
ngt ’erét megélénkíti és a vérkeringést fel- 
ssiti.

kereskedem OJBnD'W QinSÍTÍlS tflVKSIX
[szerény •*” briÄS ISOOITU “J^ST pH D’lina
Leket „KO- fVK TiVV' 1P7 D^prnttBOönMB'IX 9*1 
I tréreks. ♦Byö'i'iw

K*i

— 0>-tóber 10-ig iehei beiratkozni a ciiíji 
?nea.kadémiába. Azok, akik különböző okok 

i. ttt nem jelentkeztek eddig a cluji zene- 
itadém:: szeptemberi felvételi vizsgáira, ki­
vételese:! beiratkozhatnak október 10-án. a 

vél t vizsgát pedig október 11-én kell le­
egyék Ez az utolsó terminus úgy a beiratko- 
ásra. min: a felvételi vizsgára.

i
$

©RYOSI ROVAT:

MENJEN A SORS- 
JEGYÁRUSHOZÉS 
VÁSÁROLJON 
SORSJEGYET.
AZ ÖNÉ A SZER­
ENCSE. NE FUS­
SON EL ELŐLE !

Aki a 4. osztályig 
még nem játszott, 
menjen a sorsjegy- 
árushoz és kérjen 
rész-sorsjegyet.

Pénz kell ruhára, fára, 
házbérre,.. Minden ól* 
dalról megrohanják az 
éget8 szükségletek..,

Egyetlen menekvés OKTÓBER 15. 

a nap, amikor a FUNDATIA CAROLBAN az 
Állami Sorsjáték 4. osztályának húzása
lesz.
prz a nagy húzás. Mintegy negyed miüiérdot oszta- 

nak szét ci játékosok között. Akinek sorsjegy von 
a zsebében, boldog lehet, mert közeledik október 
15. Egyetlen nép előtt 20 játékos lesz milliomos. A 
játékosok ezrei lesznek vogyonos emberek. A játé­
kosok tizezrei fognak nyerni a 4. osztály négy hú­
zása alkalmával.

AZ ÁLLAMI SORSJÁTÉK
w

— Meghalt Cluj legöregebb asszonya. Ked­
den hajnalban százhárom éves korában meg­
halt Ciujon özvegy Rosenfeld Dávidné, a vá­
ros legöregebb asszonya. A megboldogult csak 
néhány nap óta betegeskedett. A matróna ha­
lálát a legtekintélyesebb zsidó családok gyá­
szolják. Temetése kedden délután ment végbe 
a Vasile Goldis ucca 5 szám alatt. A gyász­
beszédet Glasner Akiba főrabbi tartotta.

Aki liter az nyer
a EegtüadöMöbb kiállítás

— Háborúra emlékeztető állapot több né­
met városban. Zürichből jelentik: A Neue 
Züricher Zeitung szerint több nagy német- 
országi városban vaj- és zsirhiány lépett fel. 
A szűkös készletekre pályázó vevők hosszú 
sorokban várakoznak az üzletek előtt, míg be­
juthatnak s átvehetik a nem kielégítő meny- 
nyiségü vajat vagy zsírt.

— Legalább két hétig nem lehet eloltani a 
Teplitz-Schönau bányatüzet. Prágából jelen­
tik: A Teplitz-Schönau bányakörzethez tar­
tozó Prokop-bányában, ahol a napokban szén­
robbanás történt, nem sikerült a bányatüzet 
eloltani. Elrendelték a bánya elfalazását. Szá­
molni kell azzal, hogy a bányatüz még leg­
alább két hétig tartani fog. Addig nem lehet 
gondolni arra, hogy felszínre hozzák a ka­
tasztrófánál életüket vesztett hat munkás 
földi maradványait.

Aki mer az nyer
tiz este egymásután.

- - ......... . ... , , ------  [SODS1?
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1. Egy ingatlan
2. Egy ingatlan
3. Egy ingatlan.
4. Egy ingatlan

Eladó gyári ingatlanok
Ciujon közvetlenül a vasútállomás mentén.

141500 m2 nagyságú, 1250 m2 beépített területtel. 
3800 ma nagyságú, 750 m2 beépített területtel. 
3700 m2 nagyságú, 500 m2 beépített területtel. 
17.000 m2 nagyságú, iparvágánnyal és raktárakkal.

5. Több 2—3000 m2 nagyságú, két uccára nyíló üres telekrészek, kisebb gyárüzemek 
részére.

Az épületek újonnan épült masszív, földszintes, világos és tágas munkatermekből ál­
lanak. Bármilyen gyár üzem részére alkalmasak. Kedvező ár és fizeJési feltételek 
mellett eladók. Érdeklődéseket „Gyári ingatlan“ jelige áatt a kiadóba.

1I-IK KÖZLEMÉNY

Ä illáé teekemolyabb eiwesi 
felváltása a „Satin B.“ ni 
amerikai eváevnet esetiá- 

Sales baiásáiél
A Wiener Medizinische Wochenschrift töb­

bek között ezt Írja: „Megfigyeléseink sze­
rint a „Glastro D“ kedvező hatással van a 
gyomor nedvkiválasztó működésére és a duo­
denum felső részének működésére, a sav­
arány normálissá válik, a poristalíízmus meg­
erősödik, tehát a gyógyszer enyhe hajtó ha­
tású. A szervi megbetegedéseknél, mint gyo­
mor- é - duodenum fekélyek, valamint gyv- 
rnorstivtuitengés által okozott gyomorbajok 
eseteiben nagyon gyorsan elért csiiüapitó ha­
tását megértjük, ha arra az összefüggésre 
gondolunk, amely fennáll a túlságos savkivá­
lasztás és fekélyek között. A savtermelési za­
varokkal összekötött gyomorgyü-ladások és 
tu’ságos érzékenységek szintén a „Gastro 
D“ kezelési körébe tartoznakj A „Gastro D“ 
nek nagy hatása van a görcsös székrekedés­
re is, mert az antagon/kus idegek egyensú­
lyának helyreállítása következtében meg­
szűnnek a görcsök és fájdalmak s igv meg­
szűnik a székrekedés is.

Figyelje a fentemlitett folyóiratbő’ itt meg­
jelenő további idézeteket.

Br F. T.
A „Gastro D“ gyógyszert 130 lej utánvét­

tel küldi az európai vezérképviselő: Császár 
E. gyógyszertára, Bucuresíi, Galea Victor.:i 
124. *

— óriási tűz pusziit a dííraui közbirtokos­
ság! erdőben. Bucurestiböl jelentik: Dili au 
község erdejében, amely a közbirtokosság u- 
lajdona, tegnap délután tűz ütött ki, amely 
10.000 köbméter kitermelt fát fenyeget. A 
f ü rész v álla 1 átok munkásainak segítségével 
folyik az oltás. A kár eddig több, mint egy­
millió lejj A tűz még- ma reggel is tartott.

— Október 15-én nyitják meg a vasúti for­
gásimat Románia és Oroszország közöJt. Bu- 
curesitiböl jelentik: A lapok sezrint október 
15-én fogják ünnepélyesen megnyitni a 
vasúti forgalmat Románia és Szovjetorosz- 
erszég között, a Tigliiná és Tiraspol közti 
vasúti hid fölavatásával. A megnyitáson je­
len lesz Cogianovpcs orosz közlekedésügyi 
nénbiztos és Franasovici közlekedési miniszter.

I — Targovistében rügyezni kezdtek a gyü- 
: mölcsí'ák. Bucurestiböl jelentik: Targoviste- 

ben a gyümölcsfák rügyezni kezdtek úgy, 
mint tavasszal. Több helyen másodszor is ki­
nyílott az orgona. A hir annál érdekesebb, 
mert Targoviste a hegyvidék mellett fekszik.

— Lezuhant egy amerikai utasrepülőgép. 
Newyorkból jelentik: Az Oakland—Newyork 
légi útvonalon egy utasrepülőgép Wyoming 
felett lezuhant. Nyolc utas, a kiszolgálónö és, 
a két pilóta életüket vesztették. Kutató re­
pülőgépek csak öt órával a katasztrófa be­
következése után találtak rá a gépre. Lehet­
ségesnek tartják, hogy a gép légörvénybe ke­
rült, amely hegyoldalnak vágta neki.

— Egészség. Cluj egyik jónevü belgyógyá­
sza, dr I. Normand „Egészség“ címen köz­
egészséget szolgáló havi folyóiratot indított, 
A folyóirat mindenkit édekel, aki meg akarja 
őrizni egészségét és meg akarja előzni a be­
tegségeket. Érdekes cikkei közül kiemeljük a 
táplálkozásról, a rákbetegség megelőzéséről, a 
légzésről, az étvágytalan gyermekről, az 
egészséges fogakról s a sportról szóló cikkeket. 
Tudományosan megalapozott, nívós cikkek, 
amik bizonyára népszerűségre fognak szert 
tenni. A folyóirat minden támogatást meg­
érdemel. Cime: Calea Reg. Ferdinand 56. Ára 
számonként 10 lej. i

— Gyengélkedés idején, különösen ha a 
rosszullétet szorulás vagy keresztfájás fokoz­
za, az enyhe és igen kellemes természetes 
„Ferenc József“ keserüviz mindig puha. köny- 
nyü ürülést és kielégítő emésztést szerez.

— Rövid hírek mindenünnen. Moszkvai 
jéiemltés szerint a Bon melletti Rostow kór­
házában jelentkezett egy7 férfi, aki szívfájdal­
maktól panaszkodott. Megvizsgálták rönt­
gennel s ennek során megállapítást nyert, 
hogy fegyvergolyó van a szivében. A szív­
beteg, aki a golyóról mitsem tudott, való­
színű reg a 17 év előtti polgárháborúban kap­
ta a lövést. — Chikagóban, a város észak- 
nyugati részében kigyulladt egy hétemele­
tes ház és teljesen leégett. Hét halott, 4 el­
tűnt, 30 sebesült az áldozatok száma, de át­
ló/ tartanak, hogy a romok között még több 
holttest van. — Hollywoodból jelentik, hogy 
ott tegnap letartóztattak 7 egyént, akik az­
zal fenyegették Mae West filmszínészről, 
hogy kénsavval leöntik, ha nem fizet 1000 
dollár váltságdíjat. — Az olaszországi Friaul- 
ban az esőzések következtében 'több helyütt 
viz alatt állanak az utak. Más pontokon kő­
omlások bénítják az utakon a forgalmat. Me­
ran! körzetében árvíz borítja a mezőket. — 
A bolgár kormány azonnali hatállyal meg­
szüntette a búza és a rozs kiviteli tilalmát. 
— A Graf Zeppelin elindult tizennegyedik idei 
dél amerikai útjára.

— Sűrű köd akadályozza a forgalmat Lon­
donban. Londonból jelentik: Ma süni köd ter­
jengett London felett. Az elővárosokkal való 
forgalom fenntartása különösen motoros jár­
müvekkel a legnagyobb nehézségekbe ütkö­
zött. Két autóbusz összeütközött s negyven 
utas megsebesült.

— Októberben lesz a kisamtartt gazdasági 
konferenciája. Belgrádiból jelentik: Előkészí­
tés alatt áll a kisaníant gazdasági konferen­
ciájának ülésszaka, amely október 4-én kezdő­
dik a jugoszláv fővárosban.

Felhívás a Cyr-Sáiom 
Szövetkezet tagjaihoz

Ezúton is közöljük, hogy beküldöttük f. hó 
13-i és 14-i igazg. ülésünk jegyzőkönyvét kör­
zeti és helyicsoport elnökeinknek, valamint 
bizalmi férfiainknak, kiknek névsorát már 
két ízben közöltük és akiknél a fenti jegyző­
könyv t. tagjaink szives rendelkezésére áll.

Cur-Sálom Korlátolt Felelősségű 
í Szövetkezeti Társaság, Haifa
I Dr Fenichel s. k. Dr Weissburg e. k.
] ügyvezető. elnök.
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Nyilvánosságra hozták az Ángy 
hoz intézett francia válasz jég, 
zéket

ífílső oldali cikkünk folytatása.)

nak meg a sziklák és erdők között. A gya­
logság" elől halad, míg jabbra és balra kony­
ái yü tankok törnek előre a laza talajon és 
élelmiszerszállitó öszvérek. Az abesszin csa­
patok többször rejtekeilkböT tűntek elő és 
tüzeltek az olasz csapatokra. Az olasz csa­
patok az abesszinek tüzelésére tüzérségi tűz­
zel válaszoltak. Az abesszinek inkább a kö­
zelharcot kereslte, ahol törökkel és késsel le­
het küzdeni és ember-ember ellen harcol. 
Minden nagyobb összecsapás után ‘rettenetes 
kép tárul a szemlélő elé. Az olasz speaker 
szerint találtak egy olasz és egy abesszin 
katonát, akik közül az elsőnek kezében ba- 
jonett, a másiknak kezében kés volt és egy­
mást átölelve haltak meg. Látszik, hogy 
utolsó lehelletükig küzdöttek egymás ellen. 
Éjszaka azután sakálok rágták le a két ha­
lott kezét.

Aduától északra van a Jeletto hegység, 
amely 1725 méter magas és megmászása 
rendkívüli nehézségekbe ütközik. Az abesz- 
szin lakosság és katonaság már megtanulta 
hogyan kell elbújni a repülőgépek támadá­
sai elöl.

Az abesszin hadsereg haditerve 
Az atiuai közelharcban állítólag hétszáz ka­

tona esett el. Ez azonban nem megbízható 
adat, mejrt még nincs pontos kimutatás a 
halottakról és valószínű, hogy sok ezerre 
megy a számuk. Az olasz támadás három 
fronton fejlődik fel. Északon a Tahaze fo- 
lycrg, keléten KadeTbubo városig, amely a 
francia Szcmáliföld irányában van és délke­
leten Gerlogubi város g. A Taliaze folyóig 
való előrenyomulás a sokezer méteres hegyes 
miatt legalább egy hónapig fog tartani.

Az abesszin haderő az ország két különbö­
ző pontjára van szétosztva. Északkeleten 
Adna és Adigrat irányában Ras Seyum ve­
zeti a csapatokat. Ras Imin irányulja a má- 
srti'k hadtest északra, amely a Tana tótól 
északra Göndör városáig tartja a frontot, tő­
le délre, a Kék Nílus mentán Ras Kasa áll a 
csapatok élén, kelet felé, tehát Addis-Abebá- 
tót északra Ras Deljaracs a fővezérj Addis- 
Abeba körül a császári gárda van elhelyezve, 
míg az Addis-Abeba és dzsibuti vonalon a 
trónörökös védi a vonalat. Ogadent Ras 
Besla csapatai őrzik. Az olasz csapatok ed­
dig a hét abesszin fősereg egyikével sem 
találkoztak. Csak a Ras Seyum csapataival 
csátároztak Adua körül. Valószínűnek tart­
ják, hogy

a hadiárat fontos következményekkel 
járó nagy ütközet nem az aduai fronton, 
hanem Earrar környékén fog lefolyni. 
Ogaden tartományban guerilla harcok 
folynak. Itt az oalszok csak lassan ha­
ladnak előre és minden elfoglak- pozíciót 

megerősítenek.
Gerlogubi város elfoglalását abesszin részről 
is megerősítik. Addis-Abebába tegnap fegy­
veres karaván kíséretében megérkezett az 
egyik vidéki olasz konzul, a'kit kísérőivel 
együtt erős fedezet alatti az olasz 'követség­
re vittek.

Az angol kormány intézkedései
Az angol kormány intézkedései az olasz- 

abesszin intézkedésekkel kapcsolatban szün­
telenül folynak. Egyiptomban megfelelő vé­
delmi intézkedések törtnétek nemcsak a 
Szuezi csatornánál, hanem Kirenaika felé 
is. Ebben a tartományban az olaszok 80 ezer 
főnyi Imdsereget központosítottak Balbo 
marsall vezénylete alat't

Egyidejűleg Kairóban- Abesszínia érdeké­
ben segély bizottság létesült. Közelebbről 
orvosokat, pólókat, gyógyszereket indítanak 
útba Abesszíniába.

A Pajis Soir jelentése szerint Alexandria 
eiöct az angol flotta nagy hadgyakorlatot 
tar1". Párizsi jelentés szerint a Szuezi csa­
torna igazgatósági tanácsa tegnap ülést tar­
tott.

A Daily Express távirata szerint az addis- 
abebai angol kövét azt a kívánságot terjesz­
tette a Fa reign Office elé, hogy interveniál­
ja rak az olasz kormánynál a katonai jelleg­
gel nem bíró addisabebai követség! negyed 
át repülésének mellőzése érdekében. A Tap tu­
dósítója közli azt az értesülését is, hogy a 
több" Lövetek hasonló elő erjesztéseket tet­
tek saját kormányaiknál j

A londoni lapok jelentése szét:int az olasz 
kormány tegnap este intézkedéseket tett az 
angol nagykövetség palotája körül, hogy 
megelőzzön bármilyen incidenst az Adua 
bevétele alkalmából rendezett tüntetések al­
kalmával.

A Népszövetség tanácsa felszólí­
totta a fejeket, hogy hagyják abba
a háborúi! 1 I ! j ■ . | :

A Népszövetség tanácsa hétfőn délután öt 
órakor zárt ülést tartott, amelynek tanácsko­
zásai után háromnegyed hat órakor nyitotta 
meg az elnök a nyílt ülést és mingy árt átadta 
a szót Aloisi bárónak, hogy tegye meg észre­
vételeit a tizenhármas bizottság jelentéseire. 
Olaszország főmeghisotjai bejelentette, hogy 
kénytelen kormánya nevében a leghatározot- 

í tabb fenntartással élni nemcsak a jelentés 
I pontatlansága miatt, hanem ezért is, meri té- 
j vés megállapításokat tartalmaz. Olaszország 
! nem tesz egyebet, mint jogait védi, ezzel sem- 
i miféle alapokmánynak vagy szerződésnek a 
pontjait nem sérti.

Havariate abesszin megbízott viszont azt 
jelentette ki, hogy a tizenhármas bizottság; je­
lentésével egyetért, kormánya kész figye­
lembe venni a népszövetségi ajánlásokat és 
megelégedését fejezte ki a hatos bizottság je­
lentése fölött, mely világosan megállapítja 

! Olaszország felelősségét.
I A két érdekelt fél meghallgatása után az 
í elnök bejelentette, hogy névszerinti szavazást 
í rendel el és a szavazatok összeszám 1 álásán á 1 
j az érdekelt felek szavazatai nem számítanak.

Tizenhárom tag igennel szavazott, Aloisi 
báró a jelentés ellen, Havariate pedig 
mellette. Az elnök a jelentést egyhangú­
lag elfogadottnak jelentette ki. E kijelen­
tés után ünnepélyes felhívást intézett a 
háborús felekhez, kérve őket, hogy az el­

lenségeskedést szüntessék meg. 
majd a hatos bizottság jelentését tette fel 
szavazásra. Aloisi báró halasztást kért, 

Havariate pedig bejelentette, hogy Abesz- 
szinia kész a Népszövetségnek rendelkezé­
sére bocsátania- magát és kész megszün­

tetni a hadiáilapaiot.
Ez a bejelentés mély benyomást keltett. Az 
elnök közölte, hogy

bár szeretné Olaszország számára a halasz­
tást megadni, tie az ellenségeskedés meg­
kezdésétől már üí nap telt el és ezért sem­
mi halogatás az alapokmány értelmében 

meg nem engedhető.
Névszerint felszólító.ta a tagokat nyilatkozat- 
tételre, illetőleg szavazásra. Tizennégyen igen­
nel szavaztak, Olaszország fenntartással élt.

A hatos bizottság jelentését ennek ellenére 
egyhangúlag szintén elfogadták.

Aloisi báró újból tiltakozást jelentett be. Az 
elnök ezután nagyfontosságu kijelentéseket 
tett.

Közölte, hogy a jelentés elfogadásával kö­
telességévé vált minden tagállamnak, hogy 
a 16. szakaszban előirt kötelezettségeket 

vállalja és teljesítse.
Ezek a kötelezettségek a megtorlásra vonat­
koznak. A népszövetségi tanács fenti határo­
zatát a Népszövetség ma, szerdán összeülő 
közgyűlése elé terjeszti.

Mi fog történni a mai közgyűlésen
Népszövetségi körökben élénk figyelemmel 

kisérik a tanács tegnapi határozatának követ­
kezményeit. Azt hiszik, hogy ma, szerdán már 
a közgyűlés kezdete előtt a különböző delegá­
ciók eszmecserét fognak folytatni a 16. sza­
kasz megfelelő interpretálása ügyében. Min­
den eszközt fel fognak használni annak érde­
kében, hogy a szankciók alkalmazása ne je­
lentse a helyzet súlyosbodását és megakadá­
lyozza a konfliktus békés megoldásának lehe­
tőségeit.

Londoni jelentés szerint az "angol kormány 
I semmilyen lépést nem tesz a szankciók alkal- 
[ mazása ügyében addig, mig ebben a kérdés­

ben a Népszövetség mai közgyűlése nem hoz 
; döntést. Bár a Népszövetség tanácsa el- 
i fogadta a hatos bizottság jelentését és ezzel 
í megadta a lehetőséget, hogy a 16. szakasz

alapján gazdasági szankciókat léptessenek 
életbe,

angol politikai körök egységes álláspontot 
és a módszerek precizirozását tartják 

szükségesnek.
A holnapi angol minisztertanács részletesen 
fog foglalkozni ezzel a kérdéssel.

Római jelentés szerint a genfi határozat 
olasz politikai körökben nem keltett meglepe- 

* tést. Olaszországban számolnak a gazdasági 
szankciók elrendelésével is. Bizonyosra veszik, 
hogy

Olaszország a tegnapi genfi határozat el­
lenére §em fog kilépni a Népszövetségből 
és mindaddig tagja martad a Népszövet­
ségnek, amíg olyan szélsőséges szankció­
kat nem kivannak vele szemben életbel- 
léptetni, amelyek mellett lehetetlenné 

válna a tagság további fenntartása. 
Ennek ellenére a tegnapi genfi határozat 
miatt az olasz sajtó újabb éles kirohanáso­
kat intéz Anglia ellen. Különösen Edent tá- 

j madják az olasz lapok. Anglia ellen foglalnak 
1 állást az amerikai Hearts konzorcium lapjai 
I is, amelyek azzal vádolják Angliát, hogy az 
i egész világot lángba akarja borítani, csak- 
í hogy magának kikaparja a gesztenyét.

Anglia lépéseket tett 
az elass-abessgm béke­

kötés érdekében?

Párizsi jelentés szerint nyilvánosság: a he 
ták az Angliához intézett francia vábiszjeg 
zéket a földközit engeri együttműködés üg\- 
ben. A jegyzék hangsúlyozza a segélynyu- 
kölcsönösségének szükséges vo.tát. A -égéi 
nyújtásnak mindkét felet egyaránt k-:.. kőt- 
leznie a szárazföldi, vizi vagy légi támadj 
esetén egyaránt. A kötelezet" ség vá lásni 
ki kell terjednie arra az esetre, ha a ' imá­
iéi nem tagja a Népszövetségnek. Té yleg, 
segítségnyújtásra kölcsönösség esetében 
csak akkor kerülhet sor, ha közös egye térté 
sei állapítják meg a helyzet megv rsgálái 
után szükségessé váló elővigyázatossági inté 
kedéseket. A közös egyetértéssel végi (Lajta 
dó vizsgálatnak már akkor meg keli kezdi 
nia, amikor a poütikai feszültség elég ] 
molynak látszik ahhoz, hogy az alap > ;méi 
16. szakaszának alkalmazása előkés/.:'lessé 
Ilyen feltételek mellett Franciaország ' L-an 
együttműködést vállalni.

A Daily Telegraph szerint Grandi .ondc 
1 olasz nagykövet, aki az Többi két napon 
i rom szór is tárgyalt behatóan a Foreign Of! 
I ceban, közölte kormánya képviseletébe 01 
í ország azon hajlandóságát, hogy koriltoza 
• a tengeri haderőket. Ez a bejelentés & nál 
i dekesebb, mert hónapokkal eze’öt

Angol diplomáciai körök szerint Londonban 
bizonyos lépések történtek az esetleges olasz- 
abesszin békekötés érdekében. Arról van szó, 
hogy különbséget akarnak tenni ő-Abesszinia 

; és az ezelőtt 50 évvel és azóta elfoglalt uj 
• temletek között. ®
- a Népszövetség odaadná Olaszországnak 
; az uj területeket, a régi Abesszíniát pedig 
\ nemzetközi ellenőrzés alá helyeznék az 
j ötös bizottság által javasolt feltételek 

mellett.
I Ennek a tervnek felvetői azt hiszik, hogy úgy 
i Genfben, mint Londonban ezt a feltételt el 
\ fogják fogadni. Londonban a javaslatok egy- 
‘ előre kísérleti ballonnak tekintik, de ha ko­

molyan fogadják, úgy konkretizálni fogják.
A Matin római jelentése szerint az olasz 

főváros irányadó köreiben nem tudnak arról, 
hogy Mussolini kész volna a béketárgyalások­
ra. Rómában azt hangoztatják, hogy a tegnapi 
genfi nap megerősítette a fasiszták Genf-elle- 
nes érzéseit.

Londoni jelentés szerint a világtőzsdéken 
kezd gyökeret verni az a meggyőződés, hogy 
sikerülni fog a keletafrikai háborús viszályt 
izolálni.

Franciaország és Olaszország el lenz/'

Olaszm zág

eppi
m:

j hiúsult meg a tengeri haderők korlát: msáB 
\ terve.
1 Gömbös közvetítt

Németország között
; Prága, október 8. Benes elutazott Gc ifbe.
; Momingpost budapesti értesülései szeri 
i Gömbös a jövő héten meglátogatja M ; ssoli 
j Úgy látszik a magyar miniszterelnök özve 
j Németország és Olaszország között. £ -Igr 
; jelentés szerint Bodenchatz ezredes. Gén 
; szárnysegéde a jugoszláv fővárosba érkeze 
’ London, október 8. Az angol lapok " i bősé 
I szerint valószínűleg november 28-ár ieszn 
I az általános választások. A Daily T 
i tudja, hogy a nemzetközi helyzet sulvo -:od: 
i esetén a választásokat elhalasz ják é 
; mányt kibővítik Herbert Samuel és neh 
\ munkáspárti vezér bevonásával.

Baratieri tábornok nővér •; itti 
Mussolin inek

Róma, október 8. Baratieri tábornok nővé 
' aki 1896-ban az Aduánál vereséget sz nved 
I olasz csapatokat vezényelte, a következő ti 
! iratot intézte Mussolinihez: „Adua ír. hódi 
- savai negyvenéves fájdalmas várakor,Lom i 
' get ért. Kérem az eget, adja áldását fivér! 
I megbosszulójára és értékes segítőiémaira'

Ujsbb olas; 
e négus esi

A szánkó 
miatt véfa|

Az a besszt) 
mázzák. Az okú 
elfoglalását adU 
telét. Más abesi 
egyes kósza hlH 

Hogy az o 
lávának, mint 
mén kiadott úja 
melyet a Popolol 
alapján közöl -Á 
szinek elkeser a 
rés 'colt s az ah 
olasz n
kale és az o-- • i 
mk. A repülök i 
elsőimben végzetI 
magasról.

Ä marsőwerek utá 
hallgatáson fog 
üihalaehet Go

A kormány ez elleruéki pártvezérek audienciái ellenére is optimista, 
nem vesz részt olyan gyűlésen, emelyen MihsUche beszél

& v > f

Várailanú

helyett már ko:; 
az üléímek a ki; 
merült ellentéteid 
mikéntjében kei/. 
Lávái és Ldvu -z|

Hogyan

Mai

Bucuresti, október 8. (Az Uj Kelet tud.) 
Ellenzéki körökben újra sokat beszélnek 
arról, hogy a kormánynak a helyzete meg­
rendült. Alátámasztja ezeknek a híreknek 
a valószerüségét az a jelentés, hogy a ki­
rály a manőverek befejezése után kihall­
gatáson fogja fogadni az ellenzéki párt­
vezéreket. A Tempo szerint a király au­
dienciára kerülő pártvezérek a következő 
sorrendben jelennek meg az uralkodó 
előtt: I union, Michalache, Goga, Vaida.

Kormánykörökben ennek ellenére is de­
rűs optimizmus uralkodik és azt állítják, 
hogy a kormány pozíciója egészen szilárd. 
Az ellenzéki pártvezérek kilátásbe helye­
zett audienciái nem jelentenek semmi kü­
lönöset, különösen azért, mert a nyári szü­
netben senkit sem fogadott a király. Egyéb 
ként is a törvényhozó testületek üléssza­
kának megnyitása előtt szokásban vannak 
az ilyen audienciák.

Bucuresti, október 8. A Lupta érdekes 
hirt közöl a nemzeti parasztpárt belső hely 
zetére vonatkozólag. Eszerint Mihal a ehe 
és Maniu között teljes az összhang a no­
vember 14-i bucuresti monstre tüntetést 
illetőleg. A tüntetést előkészítő különböző 
megyei gyűléseket is egyöntetűen rendezi

A Havas távira 
lint a Népszó veti 
szankciók prob v i. 
tusok körében :ná 
öés, hogy tehetség 
jellegű meg.őrié 
Olaszország ellen, 
iyamán meg lehe i 
-éma rendkívül í 
pontot kell figyeld 
e-agolt. a francia 
eszmecseréjükön n 
zésre jutni a szar 
Kéntjét illetőleg. 3 
szedos állam oknak! 

|het jelentene a né 
«zakaszámak 3-ik 
ttok alkalmazása.

A szankciók alti 
Kár érné Jugosz)
százalékát OlaszJ 
smely búzát és p 

Oroszor^Zolinak

meg a két pártvezér, ennek ellenét: Maß 
nem vesz részt egyetlen olyan gyűlési 
sem, amelyen Mihal ache is megjelenik.

Kormánykörökből származó v.; tk si p;aca Olaszország 
rint a nemzeti parasztpárt BucurestitX metország esetleg 
tervezett nagygyűlését engedélyezni 
ják, de a kormány szabadkezet tart íeB 
magának a gyűlés békés lefolyásának b 
tositó intézkedéseket illetően

Bucuresti, október 8. A Curentul tuö 
véli, hogy Titulescu e hét folyamán has 
érkezik. Visszatérése kapcsolatban áll
zonyos politikai jelenségekkel, amelyek
ország külpolitikáját érintik. Mások & Mentések homloké

s Abebábólrint a külügyminiszter jelen akar le1® ____
király negyvenkettedik szüleit napj8 ^ásauiönben rend 
Ezért jön haza az országba. A Cureó ügynöki
szerint Titulescu érintkezésbe fog upm 
országban tartózkodó kisaníant ka tol 
misszióval is. j\ __

Bucuresti, október 8. A király, Mik8 0 Aksum be 
vajda és Miklós herceg kíséretében ®{ 
érkezett a manőverek színterére. Ta'ares 
és Paul Anghelescu fogadták a magas 
dégeket, akik azután fogadták a csap^1 
elvonulását. ,
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